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 1. Цікаві завдання 
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( 2 клас)
ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Основна мета факультативного курсу сприяти поглибленню засвоєнню учнями системи математичних знань, передбачених програмою; формувати уміння доказово міркувати і пояснювати свої дії; розвивати відповідні мовленнєві уміння, пов’язані з використанням математичних термінів та символів; розвивати математичне мислення.

Завдання факультативного курсу:

- уточнити, поглибити і розвивати сенсорні уміння молодших школярів, за допомогою яких вони успішно орієнтуватимуться у навколишньому середовищі;

- формувати уявлення про натуральне число, обчислювальних навичок з натуральними числами; уміння розв’язувати задачі, творчо працювати над задачами;

- формувати уявлення про геометричні фігури; уміння розв’язувати задачі з геометричним змістом;

- застосовувати здобуті знання і вміння у повсякденному житті;

- збагачувати та розвивати пізнавальний досвід дітей;

- розвивати інтерес учнів до вивчення математики;

- виховувати позитивні якості особистості, наполегливість, працелюбство.
   МАТЕРІАЛИ ДО ЗАНЯТЬ

Розділ 1. Нумерація чисел 1 – 20
Заняття 1
1. Господарка купила два відра картоплі по 8 кг у кож​ному, 4 кг капусти і 9 кг яблук. Скільки кілограмів овочів купила господарка?

1. Ряд чисел 2, 4, 6 ... продовжити так, щоб останнім було число 10.

2. У двох коробках було 8 горіхів. Сказати, скільки їх могло бути у кожній коробці.

3. На скільки число 9 більше від кожного з таких чи​сел: 1, 3, 5, 7, 2, 4, 8?

4. У вазі було 6 троянд і 7 тюльпанів. Дівчинка взяла 4 тюльпани. Скільки тюльпанів залишилось у вазі?

5. Біля школи росло три ялини. Посадили ще 2 дубки і 5 ялинок: Скільки ялинок стало біля школи?
6. Соломійка помила 10 виделок, 8 ножів і 6 тарілок. На скільки більше виделок, ніж ножів, помила Соломійка?

7. На стоянці було 9 автомобілів, 4 мотоцикли і 2 велосипеди. Під’їхало ще 2 автомобілі. Скільки всього автомобілів стало на стоянці?

8. У коробці було 7 зелених, 11 червоних і 3 жовтих кульки. На скільки менше жовтих кульок, ніж червоних, було в коробці?

9. В Оленки було 11 кольорових олівців і 7 простих. Вона подарувала 4 кольорові олівці і 3 прості. Скільки кольорових олівців залишилося в Оленки?

Заняття 2

1. Склади приклади, в яких доданок дорівнює сумі, змен​шуване дорівнює різниці.

2. За допомогою дужок вказати порядок дій, за якою відповіді будуть правильними:
        а) 16 – 2 + 7 = 7;
        б) 37 – 6 + 4 = 35;
        в) 14 – 8 + 3 = 3.

3. Перша бригада швейної майстерні пошили 42 теніс​ки і 37 майок, а друга 30 тенісок і 40 майок. Чого більше пошили тенісок чи майок?

4. Записати розв’язання тих прикладів, у яких зменшуване дорівнює 46:
       40 + 6;
   50 – 46;
46 – 0;
        26 + 25;
       46 – 17;
              46 – 24.

5. Володя вирізав 7 трикутників і 5 чотирикутників, а Михайлик 6 чотирикутників і 4 трикутники. Хто з них вирізав трикутників більше і наскільки?

6. Купили 2 кг моркви і 6 кг капусти, а потім ще 3 кг яблук і 4 кг слив. Чого більше купили - овочів чи фруктів? На скільки більше?

7. Виписати ті приклади, в яких різниця дорівнює трьом:

9 – 6;         1 + 2;
   10 – 3;        6 + 3;      7 – 3;
       10 – 8;       10 – 7;     8 – 4;         2 + 1;      3 + 4.

8. У Тараса було 4 сірі і 3 білі кролі, а в Петра 3 сірі і 4 білі. Порівняти кількості кролів у Тараса і Петра.

9. Учень склав з паличок шестикутник. Потім забрав одну паличку, а з тих, що залишились, склав новий многокутник. Який многокутник у нього вийшов?

10. Скласти і розв’язати 4 приклади на знаходження остачі і 2-на знаходження суми.

11. Маючи числа 9, 8, 6 склади вирази з результатами 23, 7, 11.

12. В Ірини було на 7 картинок менше, ніж у Марини. Марина дала Ірині 4 картинки. У кого з дівчаток тепер картинок більше і на скільки?

Заняття 3

1. В автобусі було 30 пасажирів. На зупинці вийшло 10 пасажирів, а ввійшло на 2 пасажири більше, ніж вийш​ло. Скільки пасажирів стало в автобусі?

2. У двох ящиках лежало 15 м’ячів. Коли з другого ящика взяли 3 м’ячі, то в ньому залишилось 7 м’ячів. Скільки м’ячів було в першому ящику?

3. Для поливання дерев приготували 2 баки води. У першому було 50 відер, а в другому 37. За той самий час з кожного бака забрали води порівну. Скільки води стало у другому баку, коли в першому залиши​лось 20 відер?

4. Курка за рік з’їдає 10 кг зерна, качка 50 кг, а індик на 20 кг менше ніж качка і курка разом. Скільки кілограмів зерна з’їдає індик за рік?

5. В одному букеті було 5 троянд, а в другому – 9. у третьому букеті н 7 троянд менше, ніж у першому і другому разом. Скільки троянд було у третьому букеті?

6. Біля школи росло 5 берізок, а кленів –  на 4 більше. Скільки дерев росло біля школи?

7. До свята дівчинці треба було підписати 16 листівок. Спочатку вона підписала 6 листівок, а потім – ще 5. Скільки листівок залишилося підписати дівчинці?

8. Оленка мала 6 зошитів у косу лінійку, а в клітинку – на 7 більше. За рік вона списала 9 зошитів в клітинку. Скільки зошитів у клітинку залишилося в Оленки?

9. Потрібно розвантажити 18 вагонів. До обіду розвантажили 5 вагонів, а після обіду – 4. Скільки вагонів залишилося розвантажити?

10. У коробці було 17 ручок, олівців і пензликів. Ручок було 6, олівців – 3, а решта – пензлики. Скільки пензликів було у коробці.

Заняття 4

1. На скільки 10 десятків більше за 1? 4 дм від 2 дм? Гривня більше від копійки?

2. Що сказано помилково:

      а) 70 більше за 90 на 20;
     б) у бідон налили 20 м води;
      в) квадрат не є прямокутником;
              г) у метрі 100 дм.

3. 1) Які числа можна утворити з двох десятків і кожного з одноцифрових чисел? 2) Записати всі числа сьомого десятка. 3) Назвати сусідів кожного круглого числа (до 100).

4. Від найбільшого двоцифрового числа відняти най​ менше число третього десятка. Скільки було всьо​го фруктів?

5. Учень записав числа від 1 до 100. Скільки разів він писав цифру 7?

6. Знайди у кожному рядку „зайве” число:

     21        44        9       90        45        16

     40        20        30     33        70        90

     66        12        33     44        77        55

     31        33        35     25        37        39

     9           8          7       4          2         20

7. а) Сума цифр двоцифрового числа дорівнює найбільшому одноцифровому, а число десятків на 1 менше від цієї суми. Яке це число? б) Число десятків у двоцифровому числі на 2 більше за число одиниць і дорівнює 5. Яке це число?

8. Володя назвав усі числа другого десятка, а Михась - усі двоцифрові числа, кожне з яких записується двома однаковими цифрами. Які числа назвав Во​лодя, а які Михась?

9. Між числами 5, 7, 9,11, 13 існує відношення „на 2 більше”: 13 – 11 – 9 – 7 – 5. Яке відношення між числами в такому ряді: 10 – 15 – 20 – 25 – 30?

10. Запиши два таких одноцифрових числа, щоб їх сума і різниця закінчувалась тією самою цифрою. Скільки пар таких чисел можна скласти?

11. Над під’їздом будинку висить таблиця – покажчик номерів квартир – з числами 33 – 48. Чи є у цьому під’їзді квартира 30? 39? 41? 51?

Розділ 2. Нумерація чисел 1 – 100
Заняття 5
1. Першого дня школярі зібрали 18 відер огірків. На​ ступного дня дівчата зібрали 4 відра огірків і скільки ж зібрали хлопчики. Скільки всього відер огірків зібрали школярі за два дні?

2. У токаря було 9 болтів і 5 гайок. Скільки гайок треба ще виготовити, щоб усіх їх було стільки, скільки болтів?

3. 1) В одній клітці було 9 кролів, а в другій на 4 кролі менше. Скільки кролів було в другій клітці? 

2) У клітці було 9 кролів, 4 кролі випустили на под​вір’я. Скільки кролів залишилось у клітці? Порівняй задачі. Що спільного? Що відмінного?

4. На обід подали 6 яблук і 6 груш, а слив стільки, скільки яблук і груш разом. Скільки слив подали на обід?

5. Для виготовлення аплікацій Наталя засушила 5 березових і 7 ясеневих листків, а кленових стільки, скільки березових і ясеневих разом. Скільки кленових листків засушила Наталя?

6. У квочки було 8 білих і 7 чорних курчат, а рябих стільки, скільки білих і чорних разом. Скільки рябих курчат було в квочки?

7. Рибалка спіймав 7 окунів і 6 карасів, а коропів стільки, скільки окунів і карасів разом. Скільки коропові спіймав рибалка?

8. Коли вчителька перевірила 8 зошитів, то їй залишилося перевірити ще стільки ж. Скільки зошитів мала перевірити вчителька?

9. На клумбі розцвіло 14 квіток: 5 нарцисів, стільки ж тюльпанів, а решта – маргаритки. Скільки маргариток розцвіло на клумбі?

10. Мама спекла 15 рогаликів: 4 із яблуками і стільки ж зі сливами, а решту із маком. Скільки рогаликів з маком спекла мама?

Заняття  6
1. Є три відрізки. Другий відрізок довший від першого на 7 см, а третій довший від першого на 3 см. По​ рівняти довжину другого і третього відрізків.

2. 1) Розділити прямокутник двома лініями так, щоб утворилися три трикутники. 
2) Розділи прямокутник двома лініями так, щоб утво​рився один прямокутник і два трикутники.
3. Від смужки завдовжки 8 дм відрізали 3 см. Скільки сантиметрів смужки залишилось?

4. Є три відрізки. Другий довший від першого на 3 см, а третій довший від другого на 2 см. На скільки сантиметрів третій відрізок довший від першого?

5. У хлопчика була паперова смужка завдовжки 6 дм. Він приклеїв до неї ще смужку завдовжки 2 см. Якої довжини стала смужка?

6. Чи можна будь-який трикутник розрізати на два гострокутних трикутники?

7. Накреслити 3 відрізки. Довжина першого 9 см. Другий відрізок на 1 см коротший, а третій - на 1 см довший від першого.

8. Накреслити 3 відрізки. Перший відрізок 9 см. Дру​гий відрізок на 2 см коротший від нього, а третій на 2 см коротший від другого.

9. На малюнку прямокутник поділено на 2 рівні части​ни. Треба зафарбувати цей прямокутник у 2 різні кольори. Скількома способами це можна зробити, якщо є червоний, синій і зелений олівці?

10. Розрізати п’ятикутник по прямій лінії на: трикутник і чотирикутник, два чотирикутники, чотирикутник і п’я​тикутник, трикутник і п’ятикутник, трикутник і шести​кутник.

Заняття 7
1. Виписати всі пари виразів, у яких потрібно поставити знак >: 
4 + 5 ... 5 + 3;
9.... 10 – 1;
9 – 2 ... 6;
          8... 1 + 9;
9 – 3 ... 8 – 1;        7... 8 – 5;
8 + 1 ... 10;
          3... 3 + 3.

2. Знайти суму 7 + а, якщо а = 8. 

3. Знайти різницю 18 – а, якщо а = 9. 

4. Замість зірочок постав знаки <,> або =: 

80 * 79;      35 * 5;      7 дес. 8 од. * 87.

5. Порівняй вирази:

20 + 35 * 30 + 15             18 – 9 * 7 +7

35 + 40 * 20 + 55             16 – 8 * 9 + 4

6. 90 < 91 на;       60 < 70 на;         40 > 20 на. 

7. Знайти суму 50 + а, якщо а = 20, 28, 42. 

8. Знайти різницю чисел 86 – а, якщо а = 30, 32, 36. 

9. Поставте дужки так, щоб рівності були правильні: 

18 – 6 + 3 = 9

11 – 6 – 1 = 6

10. Запишіть знаки дій, щоб рівності були правильні: 

2 * 3 * 2 = 4

12 * 3 * 0 =4

9 * 3 * 2 = 4

Заняття 8
1. Для виїзду до лісу діти сіли в 3 автобуси. Спочатку у перший сіло – 36 учнів; у другий – 30 учнів і в третій – 27. Потім з першого в другий перейшло 6 учнів, а з другого у третій – 5. Скільки учнів стало в кожному автобусі?

2. В одному ящику залишилося 14 кг яблук, а в другому – на 9 кг менше. Скільки яблук залишилося в двох ящиках разом?

3. У концерті брали участь 12 дівчаток і 6 хлопчиків. У же виступили 9 дівчаток. Скільком учням ще залишилося виступити?

4. В одному сувої було 22 м тканини, а в другому – на 5 м більше. Скільки тканини було в двох сувоях разом?

5. Учні розфарбували олівцями 32 малюнки, а фарбами – на 20 малюнків менше. Скільки малюнків розфарбували фарбами?

6. Столяру треба виготовити 10 малих і 70 великих вікон. Він уже виготовив 50 великих вікон. Скільки вікон ще треба виготовити столяру?

7. В одному бідоні було 80 л молока, а в другому 20 л. Для дитячого садка відлили 30 л молока. Скільки молока залишилося?

8. У спортивних змаганнях брали участь 37 учнів 4 класів і 40 учнів 5 класів. На лижах змагалися 50 учнів, а решта на ковзанах. Скільки ковзанярів взяло участь у змаганнях?

9. Насіння моркви проросло за 19 днів, спаржі – на 9 днів пізніше, ніж моркви, а помідорів – на 14 днів раніше, ніж спаржі. За скільки днів проросло насіння помідорів?

10. Батько взяв з тарілки для трьох дітей по 5 персиків. На тарілці залишилося ще 24 персики. Скільки персиків було на тарілці спочатку?

Заняття 9
1. Знайти неправильні рівності. Переписати їх у зошит, змінивши результати так, щоб рівності стали пра​вильними:
37 + 3 = 20;         88 – 7 = 80;         70 – 7 = 63;

67 – 20 = 65;       86 + 3 = 90;         65 + 30 = 68;

48 – 7 = 41;
    30 + 7 = 100;       80 – 4 = 86.

2. Восьмикутник складено з окремих паличок. Скільки паличок треба прибрати, щоб з решти можна було скласти п’ятикутник?

3. Дев’ятеро дітей гралося у піжмурки. Хлопчиків було більше, ніж дівчаток. Скільки могло бути хлопчиків і скільки дівчаток?

4. З десяти однакових паличок скласти:

а) два квадрати;
б) три квадрати.

5. Із 12 паличок складіть 4 однакові квадрати. Заберіть 2 палички так, щоб залишилися 2 квадрати.

6. Із 12 паличок складіть 4 однакові квадрати. Заберіть 2 палички так, щоб залишилися 3 однакові квадрати.

7. Шість смужок завдовжки по 2 см кожна послідовно з’єднали в одну. Накресли відрізок такої самої довжини.

8. Побудуй квадрат зі стороною 3 см. Знайди суму всіх його сторін. Поділи квадрат на 2 трикутники.

 9. Побудуй квадра зі стороною 4 см. Знайди периметр його. Поділи квадрат на трикутник і п’ятикутник.

10. Довжина однієї сторони трикутника – 10 см, другої – 8 см, а третьої – на 20 см більша, ніж першої і другої разом. Знайти периметр трикутника.

Заняття 10
1. Першого дня у буфеті привезли ящик печива, а друго​го 2 таких ящики. Скільки кг печива привозили щодня, якщо другого дня привезли на 10 кг більше, ніж пер​шого?

2. Треба відремонтувати 18 тракторів і комбайнів. За тиждень відремонтували всі комбайни і 5 тракторів. Залишилось відремонтувати 7 тракторів. Скільки було комбайнів?

3. Є два бруси. Перший завдовжки 5 м, а другий 7 м. З них зв’язали один брус завдовжки 10 м. Чому дорівнює довжина подвоєної частини бруса?

4. Від дерева хлопчик пробіг в одному напрямку 40 м. А потім розвернувся і побіг у протилежному напрям​ку 55 м. На якій відстані від дерева він зупинився?

5. На аеродромі було 18 літаків, а вертольотів на 6 більше. 7 вертольотів полетіли. Скільки вертольотів залишилось на аеродромі?

6. На прогулянку в ліс пішло 2 хлопчики. Один з них знайшов 5 грибів, а другий менше. Скільки грибів знайшли хлопчики разом? Які можуть бути відповіді?

7. Обідати мали 7 чоловік. Ніна поклала на стіл 5 ло​жок і 3 виделки. Скільки ложок ще треба покласти. Скільки виделок?

8. На заняття танцювального гуртка прийшло 6 хлоп​чиків і 4 дівчинки. Всі дівчатка пішли танцювати у парах з хлопчиками. Скільки хлопчиків не танцювало?

9. Біля будинку росло 6 вишень і 3 яблуні. Посадили ще 4 плодових дерева. Скільки плодових дерев росте зараз біля будинку?

10. Глибина криниці 8 м. Щоб набрати води, з’єднали два шнури  завдовжки  6 м кожен. На утворення вузла пішов 1 м. Яка довжина зайвої частини шнура?

Заняття 11
1. В одному ящику були вишні, а в другому – сливи. Вишень було 8 кг. Сливи разом з ящиком важили 9 кг. Порожній ящик важить 2 кг.
2. У саду працювало 27 дітей. Три хлопчики і одна дівчинка обкопували дерева, а решта згрібали листя. Скільки дітей обкопувало дерева? Яке ще можна поставити запитання до задачі?

3. Динь 10, а кавунів 8. Про що можна дізнатися, поставивши різні питання до задачі?

4. У першому сувої – 37 м тканини, а в другому – на 13 м менше. З другого сувою пошили 6 однакових суконь. Постав питання і розв’яжи задачу.

5. У Мишка 20 зошитів, що у двічі більше, ніж у Зіни. У Сергійка на 6 зошитів менше, ніж у Зіни. Постав питання, щоб задача розв’язувалась такими виразами. 

20 : 2                20 : 2 – 6

6. Один учень сказав іншому: „У мене стільки олівців, що коли їх кількість збільшити у 12 разів та додати 2 олівці, то їх стане 62”. Постав питання і розв’яжи задачу. 

7. З першої грядки зібрали 20 кг огірків, з другої – на 5 кг менше, ніж з першої, а з третьої – на 35 більше, ніж з другої. Постав питання і розв’яжи задачу. 

8. Якщо з першого ящика забрати 9 лимонів, а до другого покласти 18 лимонів, то у другому ящику їх стане у три рази більше, ніж у першому. Скільки лимонів у другому ящику, якщо у першому було 20? 

9. Доріжки в парку очищали 20 осіб. Їм прийшли на допомогу 15 дівчаток і 24 хлопчики. Про що дізнаємось за такими виразами? 

15 + 24             20 + 15             20 + (20 + 26)

10. У книжці 84 сторінки. Дівчинка прочитала 47 сторінок. Про що дізнаємось за такими виразами? 

84 – 47             (84 – 47) – 47 

Заняття 12

1. Налили 7 літрів води у десяти літровий бідон і по​вний п’ятилітровий бідон. Водою з п’ятилітрового бідона долили десятилітровий. Скільки літрів води залишилось у п’ятилітровому бідоні?

2. Використовуючи відомості про висоту ялинки (9 м) і висоту яблуні (6 м) та вираз „на 3 м вища” скласти 2 задачі: одну на додавання, а другу на віднімання.

3. Послухати запитання і сказати, що потрібно знати, щоб відповісти на них:

1) Скільки хлопчиків грало у гру, якщо дівчаток було 3?

2) Скільки дівчаток співало в ансамблі, якщо всіх дітей 5?

4. До прикладу 8 + 2 склади дві задачі. Одну зі сло​вом „продали”, а другу зі словом „купили”.

5. За книгу і альбом хлопчик заплатив 40 коп. Дівчинка купила таку саму книгу і два альбоми. За покупку вона заплатила 50 копійок. Визначити ціну альбома і книги окремо.

6. Кожен із трьох учнів задумав три послідовних числа, серед яких було число 5. Суми цих чисел різні. Які числа задумав кожен учень?

7. До годівнички прибігло 10 курочок, а потім – півники. Курочок було на 4 більше, ніж півників. Скільки всього птахів прибігло до годівнички?

8. Скласти і розв’язати задачу за даним виразом:

(32 + 30) – 21

9. Скласти і розв’язати задачу з такими даними:

94 м,      50 м,        14 м.

10. У пакеті було 25 кульок жовтого кольору і 17 – голубого.

До повніть умову, поставте питання і розв’яжіть задачу.

Заняття 13
1. Знайти і записати замість х такі числа, щоб рівність не порушилась:

а) х + 7 = 30; 
б)х – 4 = 25; 
в) х – 7 = 30. 
Доберіть всі можливі варіанти.

2. Обчислити ті вирази, які є різницею:

(27 – 3)+ 40;
(86 – 4) – 40;
4 + (64 +  4);
(49 – 1) – 8;
(36 – 8) – 20;
(80 + 5) + 3;
(57 + 3) – 1;
            (32 + 4) + 3.

3. Обчисли ті вирази, які є сумами:

(77 – 7)+ 4;
10 + (3 + 10);       27 – (4 + 3);
(80 + 20) – 10;       (61 – 1) + 40;      3 + (2 + 6).

4. Списати ті приклади, в яких сума дорівнює восьми:

5 + 4;                10 – 2;       4 + 4;
3 + 5;
               9 – 8;
   5 + 5;

1 + 8;                 10 – 3;
   9 – 1;

1 + 7;                  3 + 4;
   2 + 6.

5. З аеродрому піднялося 9 літаків. Кілька літаків зале​тіло в хмари. Стало видно тільки 3 літаки. Скільки залетіло в хмари? (За умовою скласти рівняння і розв’язати його).

6. Поставте замість зірочок числа:

* + 24 = 45            * – 18 = 44

29 + * = 58            96 – * = 23

7. У клітці було 17 кролів. Коли кілька кролів забрали в іншу клітку то залишилося 12. Скільки кролів взяли в іншу клітку? (Розв’язати рівняння.)

8. До числа 30 додали 20, а потім ще 15. На скільки збільшилось число 30?

9. Обчислити суму чисел, де другий доданок більший, ніж перший.

25 + 36           25 + 52 

44 + 29           39 + 45 

74 + 18           84 + 13 

10. Обчислити різницю чисел, де різниця менша ніж від’ємник.

84 – 75           82 – 54 

29 – 20           47 – 32 

68 – 25           54 – 15 

Заняття 14
1. У столяра було 29 ніжок до столів. За годину він прикріпив ніжки до двох столів. Скільки ніжок зали​ шилось? Чи всі ніжки будуть використані?

2. На лузі паслися кізочки та гуси. Всього в них було 22 ноги. Підійшли ще 2 кізочки. Скільки тепер ніг у всіх тварин разом?

3. За одну годину у верхній отвір у бак вливається 10 відер води. Через нижній за одну годину витікає 7 відер. Відкрили обидва отвори. Скільки відер води наллється в бак за одну годину? за 2 год.? за 3 год.?
4. Черв’як повзе по стовбуру липи. Вночі він піднімаєть​ся на 4 м вгору, а вдень опускається на 2 м вниз. На восьму ніч черв’як досягає вершини дерева. Яка висота липи?

5. „Хитра” задача.

Після того, як усі попросили Мишка більше не підво​дити клас, він вирішив, нарешті, взятися за уроки й сумлінно працювати. На кожний предмет виділив 30 хв. Та лише математикою Мишко займається рівно стільки, скільки запланував. Читанням - на 10 хв. менше. На правила з української мови витратив у 2 рази менше часу, ніж на читання. Результати роботи виявилось наступного дня, коли у класі писали диктант. У зошиті Мишка було стільки помилок, скільки становить третина від суми хви​лин, затрачених на підготовку читання з української мови. Скільки помилок було в диктанті?

6. Дельфін на піску розв’язував приклади. Набігла хвиля і частину записів змила. Засумував дельфін „Як бути?”. Допоможи йому.

5 * * = 10;
           * + * = 10;         * – 5 = 10.

7. Замість зірочок запишіть цифри.

  *7

+3*

  93

8. Відновіть записи.

  1*     4*    5*

+*8    -*6  -*3

  38     23   22

9. У Василька було 4 коробки олівців по 8 у кожній. Одну коробку він подарував братові. Скільки олівців залишилось у Василька?

10. 12 веслярів сіли у 3 човни, порівно в кожний. У кожного було по два весла. Скільки потрібно весел веслярам, які були в одному човні. 

Заняття 15
1. Братові 7 років, а сестрі 5. Скільки років виповниться сестрі, коли брату буде 10 років?

2. Петрику 8 років, а його сестричка на 2 роки молод​ша. Скільки років сестричці через 4 роки?

3.  Татові, матері і сину разом 75 років. Татові й сину - 42 роки, а матері й сину - 40. Скільки років татові, матері і сину окремо?

4. Оленка зібрала один ящик огірків, а її мама - два. Скільки кілограмів огірків зібрала Оленка і скільки мама, якщо дочка зібрала на 8 кг менше за маму?

5. Юннатам купили 27 кролів. Трьох кролів вони відда​ли в дитячий садок, а решту розсадили у 2 клітки. У першу клітку посадили 10 кролів. Скільки кролів юннати посадили в другу клітку?

6. У хлопчика було 39 марок. 7 марок з картинами природи він поміняв на 5 марок про космос. Скільки стало марок у хлопчика?

7. У бочці 26 відер води. Скільки відер води долили в бочку, якщо після цього в ній стало 40 відер?

8. У відрі було 10 л води. З нього наповнили чотирилітрову каструлю і дволітровий бідон. Скільки літрів залишилось у відрі?

9. На ялинці було 10 іграшок. Мама зняла і роздала дітям б іграшок, а тато повісив на ялинку 5 нових. Скільки іграшок стало на ялинці?

10. На дереві сиділо 6 сорок і 9 галок. Полетіли всі сороки і стільки ж галок. Скільки галок залиши​ лось на дереві?

Розділ 3. Задачі з логічним навантаженням

Заняття 16
1. „Мені зараз 10 років, а моїй сестрі – 3. Через скільки років я буду вдвічі старший від своєї сестри?”
а) 5;
6) 10;
 в) 4;
г) 1;  д) 3.

2. У Юрка і Оксанки було порівну марок. Юрко дав 5 марок Оксані. На скільки марок стало більше в Ок​сани, ніж у Юрка?

3. На подвір’ї було 3 курей, стільки ж індиків, качок менше ніж індиків, але більше ніж гусей. Скільки було на подвір’ї всіх птахів?

4. В Оленки було на 7 марок більше, ніж у Петруся. Оленка подарувала йому 3 марки. У кого стало більше марок і на скільки?

5. До годівниці спочатку прилетіло 14 горобців, а потім синички. Діти полічили: горобців було на 3 менше, ніж синичок. Скільки прилетіло синичок?

6. Між поверхами по 9 східців. Скільки східців треба пройти, щоб піднятися на 3 поверх?

7. У двох рядках намалювали 12 кружечків так, щоб у верхньому було на 2 кружечки більше, ніж у нижнь​ому. По скільки кружечків у кожному рядку?

8. Довжина вудилища 2 м. Якої довжини ліску треба прив’язати до нього, щоб можна було закинути га​чок на 7 м від берега?

9. В одній купці 4 горіхи, а в другій 5. З однієї купки переклали в інші 3 горіхи. Скільки стало горіхів у купках?

10. На двох кущах сиділи метелики. Коли з одного куща на інший перелетіло 7 метеликів, то на обох кущах їх стало по 10. Скільки метеликів сиділо на кожному
кущі спочатку?

11. На тину сиділо 6 горобців. До одного підскочив кіт і хотів схопити, але горобець своєчасно втік на дере​во. Скільки горобців залишилось на тину?

12. На шкільному подвір’ї гралося 7 хлопчиків і 3 дівчин​ки. Петро, Галинка і Юрко пішли в клас. Скільки хлопчиків залишилося на подвір’ї?

13. Чотири хлопчики йшли з міста в село, а назустріч їм - троє дівчаток. Скільки дітей ішло з міста в село?

14. У мене три олівці: жовтий, червоний і зелений. Чи можна вказати, який з них найкоротший і найдовший, якщо відомо, що:

а) зелений коротший від жовтого, а жовтий корот​ший від червоного;
б) жовтий довший від червоного, а червоний довший, ніж   зелений.

15. У трьох коробках лежить по одному олівцю: жовтий, червоний і зелений. На першій коробці написано „жовтий”, на другій „червоний”, а на третій – „жов​тий” або „зелений”. Де який олівець лежить, якщо жодний напис не відповідає дійсності?

Заняття 17
1. У скільки разів зменшується число, якщо від нього відняти половину такого самого числа?

2. У скільки разів половина більша за свою половину?

3. На подвір’ї ходили вівці й кури, всього 14 ніг. Скільки було овець і скільки курей, якщо разом було 5 голів?

4. У рядку не випадкові цифри, а множене, множник і добуток. Не змінюючи їх розташування, поставте між ними потрібні математичні знаки так, щоб було
видно де співмножники, а де добуток:
3      27      2      8      9      1      5      6

5. У квартирі було 3 кімнати. З однієї кімнати зробили дві. Скільки кімнат стало у квартирі?

6. Якими способами можна дати на здачу 6 коп.?

7. У Тетянки було 5 горіхів. Один горіх вона віддала братові, і в них стало горіхів порівну. Скільки горіхів було у брата спочатку?

8. У двох сестер було по 7 стрічок. Старша сестра подарувала молодшій 2 стрічки. Скільки стрічок стало у кожної?

9. Книга коштує 20 к. Як можна сплатити її вартість монетами більше однієї серед яких немає однакових?

10.  На одній тарілці лежало 9 яблук, а на другій на З яблука менше. Що треба зробити, щоб на другій тарілці було менше тільки на 1 яблуко?

11. Двом дорослим і двом хлопчикам треба було пере​правитись через річку. А човен був такий малий, що міг утримати на воді лише одного дорослого або тільки двох хлопчиків. Як їм все ж вдалося переправитись через річку?

12.  Мама з сином-другокласником їхали в електричці. Мама запитала сина: „В якому по порядку вагоні ми їдемо?” Син відповів „У шостому, як полічити з
голови поїзда, або у третьому, якщо полічити з хво​ста” Скільки вагонів було в електричці?

13. На двох деревах сиділи галки. З першого дерева 2 галки полетіло зовсім, а з другого перелетіло на перше 5 галок. Після цього на кожному дереві ста​ло по 8 галок. Скільки галок було на кожному дереві спочатку?

14. Водій автомашини має двох сестер, але вони не мають брата. Як це може бути?

 2. Цікаві завдання 
( 3 клас)
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Пояснювальна записка

Аналіз сучасних загальноосвітніх програм дає змогу стверджувати, що вони спрямовані загалом на засвоєння певного обсягу знань. Дітям дають готові знання. При цьому втрачається самостійний, творчий підхід до навчання. Учні звикають до репродуктивного відтворення матеріалу без його аналізу та виявлення логічних зв’язків.

Продуктивне мислення розвивається тоді, коли дитина намагається освоювати навколишній світ, переживаючи при цьому радість пошуку та здогадки, вчиться розв’язувати нестандартні завдання, шукає нові підходи до стандартних. Формування творчо орієнтованої особистості з нестандартними підходами до розв’язання проблем і самостійністю суджень вимагає цілеспрямованого розвитку як логічної складової мислення, так і творчої, яка базується на першій як на надійному фундаменті.

Проведення факультативних занять з математики орієнтоване на розвиток основних аспектів розумової діяльності і має на меті стимулювати мислення дітей, навчити їх основних операцій і прийомів мислення, закласти основи логічного, комбінаторного та операційного мислення, розвинути кмітливість, просторову уяву, пам’ять та увагу.

Учні мають не лише засвоїти державний стандарт знань, а й навчитися спостерігати об’єкти, явища, процеси, порівнювати їх, виявляти взаємозв’язок між математичними поняттями, діями, величинами та їх відношеннями, навчитися міркувати, обгрунтовувати свої висновки, аналізувати, узагальнювати математичною мовою. 

Мета факультативного курсу:
- вчити дітей розподіляти, зіставляти, аналізувати й робити висновки, формувати                                                       вміння здійснювати послідовні розумові операції;

- розвивати мислення, увагу, уяву, логічну послідовність у викладенні думок,                  пізнавальний інтерес; сприяти розвитку зорової пам’яті, формувати просторові уявлення;

- знайомити учнів із суттєвими і несуттєвими ознаками понять, класифікацією понять, формально-логічними відношеннями між поняттями, методами утворення  понять;

- виховувати уважність, допитливість, самостійність у роботі.

Завдання:
- забезпечити сприятливі умови для розвитку розумових операцій (аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, класифікації) і творчості під час проведення занять;

- розробити методи, прийоми та види роботи, що сприяють розвитку психічних процесів: мислення, уваги, уяви, пам’яті.

- розвивати логічну грамотність, сприяти виробленню міцних усних і письмових обчислювальних навичок, усвідомленню математичних закономірностей, формуванню навичок свідомого вибору дій;

- використовувати логічні завдання, які передбачають роботу з цифрами, буквами, предметами, словами, що позитивно впливають на розвиток в учнів елементів статистичного мислення;

- використовувати геометричні задачі, спрямовані на ознайомлення з елементами геометрії, які формують у дітей просторові уявлення, сприяють чіткому встановленню зв’язків між реальними предметами та поняттями;

- формувати творчий підхід до роботи, виявляти в кожної дитини інтелектуальні здібності, ініціативу, винахідливість, кмітливість. 
   Матеріали до занять
Розділ 1. Сотня. Повторення матеріалу 2 класу
Заняття 1
1. Знайти суму і перевірити дією віднімання:

         52+19          48+23

2. Знайти різницю і перевірити дією додавання:

         62-27           61-26

3. Для консервування огірків витратили 19 кг огірків, води – на 16 кг більше, ніж       огірків, а зелені на 33 кг менше, ніж води. Скільки кілограмів зелені витратили?

4. Для підливання дерев дідусь приніс 15 відер води, тато – 26, а Олесь – на 33 відра менше, ніж дідусь і тато разом. На скільки менше відер води приніс Олесь, ніж тато?

5. У першому контейнері було 26 відер картоплі, у другому – 34 відра, а в третьому – на 12 відер менше, ніж у першому і другому контейнерах разом. На скільки відер картоплі більше було у третьому контейнері, ніж у першому?

6. Допиши в ряд кілька чисел.

         64, 32, 16, 8, ..., ... .

7. Числа в поданих рядках підібрані за певним правилом. Продовж ряди.

         1) 1, 2, 4, 7, 11, 16, ... .

         2) 3, 4, 7, 12, 19, 28, ... .

         3) 3, 5, 9, 15, 23, ... .

         4) 1, 3, 7, 15, 31, ... .

8. За яким принципом побудовані перші два рядки чисел. Відповідно продовж третій рядок.

     1) 3 5 8          2) 7 3 4          3) 2 4 8          4) 1 2 3         

         1 6 7               9 2 7              3 5 15            5 6 7

         9 2 ...              6 1 ...             7 3 ...             7 8 ...

9. Подано три ряди чисел. Побудова одного рядка відрізняється від двох інших. Знайди цей ряд.

         11, 14, 17, 20, 23, ...

         32, 35, 38, 41, 44, ...

         15, 17, 19, 21, 23, ...

10. Подано два ряди чисел. Другий ряд утворився з першого за певним правилом. Сформулюй його. Запиши замість крапок відповідне число.

         1, 2, 3, 4, 5, 6

         1, 4, 9, 16, 25, ...

11. На дошці записано два ряди чисел:

         2   4   6   8   12   14   16   18

         3   6   9   12   16   18   21   24   27

     - Якого числа не вистачає у першому ряді?

     - Яке число неправильне у другому ряді?

12. Знайди у кожному рядку «зайве» число.

         21   44   9    90   45   16

         40   20   30  33   70   90

         66   12   33  44   77   55

         31   33   35  25   37   39 

Заняття 2

1. До невідомого числа додали 46 і одержали 84. Знайди невідоме число.

2. Число 34 збільшили на невідоме число і одержали 72. Чому дорівнює невідоме число?

3. Замість зірочок постав такі знаки дій, щоб дістати правильну рівність: 

         2 * 6 * 43 = 55

4. Знайди приклади, в яких допущені помилки. Розв’яжи їх правильно і запиши.

         24 : 3 + 36 = 8                     47 – 18 : 2 = 56

         3 × 4 : 2 = 8                         24 : 1 × 0 = 24

5. Довжина басейну 100м. Спортсмен проплив 25м кролем, 60м брасом, а решту відстані – на спині. Скільки метрів проплив спортсмен на спині?

6. У бідоні було 35л молока. На сніданок використали 7л, а на вечерю – 8л. Скільки літрів молока залишилося в бідоні?

7. Турист пройшов за 3 дні а км, причому за І день він пройшов в км, а за ІІ день с км. Скільки кілометрів пройшов турист за ІІІ день?

8. Числові головоломки.
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8.1. Якщо     Сум (2, 12, 9) = 21        тоді        Сум (91, 12) = ?

                      Сум (22, 53) = 75                         Сум (3, 85) = ?

                      Сум (1, 32, 7) = 40                       Сум (52, 12) = ?

                      Сум (73,42) = 115                        Сум (80, 75) = ?
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8.2. Якщо   3* = 9       тоді     2* = ?

                   5* = 25               4* = ?

                   6* = 36               7* = ?

                   9* = 81               8* = ?

8.3.
5     = 25               7   = 49                  

                                                             5     = 50                     4      = 64

  5   = 10               7   = 14

                                                            

  6   = ?                6   = ?                       3     = ?                        3      = ?

  3   = ?                 3   = ?        

                                                             4     = ?                        5      = ?

Розділ 2. Табличне множення і ділення.
Заняття 3
1. Знайти значення виразу а + а × 9, якщо а = 4    

2. Порівняй і постав знак >, < або =, коли відомо, що в усіх випадках х = 4. 

         х + 34 × 37 ;           14 – х × 10

3. Назви значення букв, за яких справедливі такі рівності:

         а + а = а
         в + в = в + 7    

4. Виставку дитячих малюнків за 3 дні відвідали а чоловік. Першого дня її відвідали в чоловік, а ІІ дня – у два рази більше. Скільки чоловік відвідали виставку ІІІ дня?

5. Тістечко коштує а коп. Скільки треба заплатити за 2 коробки тістечок, якщо в одній з них m штук, а в другій n штук?  
6. Мама купила а персиків. З них в персиків були ще зелені, і вона їх відклала, а решту поділила між 4 дітьми. Скільки персиків одержав кожен з дітей?

7. Мама купила собі на сукню в м тканини, а дочці – у 3 рази менше. На скільки метрів І відріз довший за ІІ?

8. Задачі на логічне мислення.

8.1. Журавель запросив Лисичку на обід. Від початку доби він чекає вже 33 години. Котру годину показує годинник у Журавля?

8.2. Зараз 10 година ранку. Тато Карло вже давно працює. Через півгодини до нього має прийти директор лялькового театру, щоб забрати іграшки. Чи прийшов уже директор якщо хвилинна стрілка після того зробила:

     1) чверть повного оберту?

     2) третину повного оберту?

     3) півоберту?

8.3. Сова полює лише в ночі. Скільки годин вона полювала, якщо сонце зайшло о 7 годині вечора, а зійшло о 8 годині ранку?

8.4. Киця Мурка спала з 9 години вечора до 7 години ранку. Чи виспалась вона, якщо їй потрібно спати хоча б 11 годин на добу?

8.5. Учень за 15 с читає 23 слова. Скільки слів він прочитає за півхвилини?

8.6. За 30 с Надя робить 26 присідань. Скільки присідань зробить Надя за чверть хвилини?

Заняття 4
1. Математичний диктант:

    - суму чисел 35 і 16 зменшіть на 41;

    - зменшуване – 80, від’ємник – сума чисел 27 і 28. Запишіть різницю;

    - перший доданок – добуток чисел 3 і 4, другий доданок – 18. Запишіть суму;

    - число 2 помножте на різницю чисел 27 і 18;

    - скільки копійок в Андрійка, якщо він має 7 монет по 2 коп і одна монета 10 коп ? 

2. Столяр відремонтував 24 шафи, столів – на 18 більше, а парт – на 9 менше, ніж столів. Скільки парт відремонтував столяр?

3. Для виготовлення замазки, що з’єднує метал зі склом, потрібні крім крейди, віск, гіпс і смола. Взяли 12 кг воску, гіпсу – у 4 рази менше, ніж воску, а смоли на 53 кг більше, ніж гіпсу. Скільки взяли смоли?

4. Для виготовлення казеїнового клею взяли 5 кг казеїну, нашатирного спирту на 1 кг більше, ніж казеїну, а води у 2 рази більше, ніж нашатирного спирту. Скільки взяли кілограмів води?

5. До Андрійка на день народження прилетіло 5 інопланетян. Їх на 2 менше, ніж прийшло Андрійкових однокласників, і на 1 більше, ніж родичів. Скільки всього гостей зібралося у Андрійка?

6. Банан коштує а грн., а ананас, на в грн. дорожчий. У скільки разів банан дешевший від ананаса? 

7. Оля витратила в грн., а залишилось у неї в 2 рази більше, ніж вона витратила. Скільки грошей було в Олі спочатку? 

8. Діти гралися у піжмурки. Павлик «жмурив» біля великого дуба. Шукаючи дітей, він спочатку пробіг в одному напрямку 15 м. Потім у протилежному напрямку – 20 м. І ще 7 м у зворотному напрямку. На якій віддалі від дерева він опинився?

9. М’ячик упав на землю з висоти 3 м. Спочатку він підстрибнув на висоту 2 м, а потім – на 1 м. Який шлях подолав м’ячик до третього удару об землю?

10. Барон Мюнхгаузен вирішив позмагатися з кенгуру Кенга в забігу на 100 м. Хто виграє змагання, якщо Кенга за секунду робить один стрибок довжиною 5 м, а Мюнхгаузен сів на чарівне ядро, яке за 3 секунди пролітає 20 м ?

Заняття 5    

1. Знайди помилку в числових виразах:

         18 : 3 + 15 = 21         8 : 4 + 8 = 40         28 : 4 – 6 = 0

         4 × 9 – 27 = 9            24 : 3 + 5 = 23       (35 - 14) : 3 = 9

2. Математичний диктант:

· У скільки разів частка чисел 56 і 7 більша, ніж частка чисел 12 і 6.

· Частку чисел 28 і 7 збільшили на добуток чисел 6 і 9.

· Частку чисел 40 і 5 збільшили на частку чисел 32 і 4.

· Добуток чисел 5 і 9 зменшили на добуток чисел 4 і 7.

3. Поставити дужки так, щоб дістати правильні рівності:

         32 : 8 – 4 + 15 = 23

         90 – 25 + 15 : 5 = 82

         24 + 12 – 27 : 3 = 3

         40 : 8 – 3 + 26 = 34

4. Порівняти число і вираз:

         15 ... 36 : 6 + 8

         34 ... 7 × 8 – 18 

         24 : 6 + 6 ... 10

         7 × 6 – 15 ... 25

5. Скільки треба дроту, щоб зробити квадратну рамку із стороною 25 см ?

6. Сума периметрів рівностороннього трикутника і квадрата 21 см. Накресли квадрат, якщо сторони обох фігур мають однакову довжину.

7. На виготовлення квадрата і п’ятикутника використали 63 м дроту. Довжини сторін квадрата і п’ятикутника однакові. Знайди периметр квадрата.

8. Ширина прямокутної ділянки 4 м, а довжина спочатку становила 6 м, а потім її збільшили на 3 м. Чому дорівнює периметр більшої ділянки?

9. Як від двометрової стрічки відрізати 1 м, якщо у тебе немає приладу для вимірювання?

10. Чотирикутник складено з двох однакових рівносторонніх трикутників периметром 27 дм. Визначити периметр чотирикутника.

11. Ширина прямокутника вдвічі менша його довжини. Обчисли периметр прямокутника, якщо його ширина дорівнює 5 дм. 

Заняття 6
1. Порівняй вирази:

         45 – 5 × 4 ... 4 × 7

         3 × 9 ... 2 × 4 + 20

         4 × 6 + 27 ... 5 × 9

         3 × 8 ... 51 – 2 × 9

2. Порівняй:

         9 м 50 см ... 9 м 05 см

         4 м 8 дм ... 4 м 80 см

         5 м 60 см ... 5 м 06 см

         2 м 07 см ...2 м 7 дм

3. Число 28 зменшили у кілька разів і одержали число 7. У скільки разів зменшили число 28?

4. У матері є 4 купюри по 10 грн., а в доньки одна купюра 5 грн. У скільки разів менше грошей у доньки, ніж у матері?

5. У череді паслись 48 корів і телят. Телята становили шосту частину. На скільки більше було корів, ніж телят?

6. Братові 18 років, а його сестрі 9 років. У скільки разів сестра молодша від брата? На скільки років брат буде старший від сестри через 2 роки?

7. Олі 13 років, вона на 4 роки старша від Лариси. Скільки років буде Ларисі через 7 років?

8. Василинка молодша за свою маму на 20 років. Василько на 22. Хто старший – брат чи сестра? На скільки?

9. У поданих прикладах число А може бути меншим, більшим або дорівнювати числу В. Постав у дужках відповідний знак: <, > або =.

    1) А більше Б на 3. Б менше В на 3. (А ... В)

    2) А більше Б на 5. Б більше В на 2. (А ... В)

    3) А більше Б на 7. Б менше В на 3. (А ... В)

    4) А менше Б на 5. Б менше В на 3. (А ... В)

    5) А менше Б на 4. Б більше В на 5. (А ... В)

    6) А більше Б у 2 рази. Б більше В у 2 рази. (А ... В).

10. Миколці було 2 роки коли народилася Настя. Минулого року Миколці виповнилося 11 років. Скільки років виповниться Насті у цьому році?

11. Поспішайко вийшов з дому на 5 хвилин раніше від Невстигайка. Невстигайко вийшов на 3 хвилини пізніше від Доганяйка. Хто вийшов раніше до школи Доганяйко чи Поспішайко? На скільки?

12. Оксана і Олег купили фрукти. Оксана – груші й персики. Олег – лише груші. Олег приніс стільки ж, як і Оксана. Яких фруктів діти принесли більше?

Заняття 7
1.1. Знайди два такі значення d, щоб нерівність d : 8 < 4 була правильною.

1.2. Знайди два такі значення х, щоб нерівність 12 : х > 3 була правильною.

1.3. Знайди два такі значення с, щоб нерівність 8 × с < 25 була правильною.

2. У 6 наметах вміщається 42 туристи. Скільки туристів поміститься у 7 таких наметах?

3. За 8 беретів заплатили 64 гривні, а за 6 шарфів – 36 грн. Що дорожче: берет чи шарф і на скільки?

4. У трьох коробках 27 ялинкових іграшок. Скільки потрібно таких коробок, щоб розкласти в них 45 іграшок?

5. Чотирикутник складено з двох однакових рівносторонніх трикутників периметром 27 дм. Визначити периметр чотирикутника.

6. Група туристів пливла річкою у двох 9-місних човнах і чотирьох 6-місних. Про що можна дізнатися, обчисливши вирази:

         9 × 2;     6 × 4;     9 × 2 + 6 × 4;     6 × 4 – 9 × 2 ?

7. Задачі логічного змісту.

7.1. Перша книжка має 100 аркушів. Друга – 200 сторінок. Яка книжка товща?

7.2. Незнайко вирішив прочитати книжку з 11 по 30 сторінку. Скільки аркушів прочитає Незнайко? Скільки днів він читатиме, якщо читає щодня по 2 аркуші?

7.3. Колесо має 12 спиць. Скільки проміжків між спицями?

7.4. Попелюшка, готуючись до балу, пришивала до сукні гудзики. Вона виклала їх у ряд через кожні 3 см. Скільки гудзиків помістилося на віддалі 12 см?

7.5. Уляна виклала тістечка рядочками. У кожному рядочку – 7 тістечок. В якому рядочку опинилося 16 тістечко?

7.6. Гноми запросили Білосніжку в свій ляльковий театр. У залі 12 рядів. У кожному ряду – 15 місць. У Білосніжки місце під номером 73. В якому ряду вона сидітиме?

Заняття 8
1. Розв’язати рівняння і зробити перевірку:

         40 : m = 8          6 × k = 48

         в – 77 = 86        а + 19 = 34

2. Скласти рівняння, розв’язати його і зробити перевірку:

2.1. Невідоме число зменшили у 7 разів і дістали 63. Чому дорівнює невідоме число?

2.2. 74 зменшили на невідоме число і дістали 56. Чому дорівнює невідоме число?

3. Знайти шосту частину від 54. Знайти третину від 2 м 4 дм.

4. На скільки годин восьма частина доби менша, ніж шоста?

5. Каменярі витесали 2 кам’яні плити: маса першої – 72 кг, а маса другої становить дев’яту частину першої. На скільки кілограмів друга плита легша за першу?

6. Мама купила 32 кг капусти. Восьму частину вона витратила на салат, а решту засолила. Скільки кілограмів капусти засолила мама?

7. У кульку було 35 цукерок. Юля взяла собі сьому частину всіх цукерок, а решту роздала порівну трьом молодшим братам. Скільки цукерок отримав кожен брат?

8. Чверть доби кішка Мурка їсть, половину доби спить. Третину з часу, що залишився, вона полює на мишей. Решту часу – гріється на сонечку. Скільки часу Мурка гріється на сонечку?

9. Мавпочки Чита і Рита понад усе люблять банани. Чита їсть банани вдвічі швидше ніж Рита. Якось вони зірвали з пальми 12 бананів і за 3 хвилини з’їли їх. Скільки бананів з’їла кожна з мавпочок?

10. Барон Мюнхгаузен вирішив перелетіти на гарматному ядрі через океан. Пролетівши половину шляху, він заснув і проспав половину дороги, що залиши-

  лася. Скільки хвилин спав Мюнхгаузен, якщо вся подорож зайняла 12 хвилин? 

Розділ 3. Тисяча. Додавання і віднімання в межах 1000.
Заняття 9
1. Записати найбільше і найменше числа шостої сотні.

2. До двоцифрового числа приписати зліва цифру 7. Як змінилося число? Навести приклад.

3. Записати 12 трицифрових чисел за допомогою слів: дев’ятсот, вісімдесят, чотириста, п’ятдесят, сім.

4. Гра «Естафета»

              І ряд                              ІІ ряд                              ІІІ ряд

         150 + 90 =                      170 + 50 =                      160 + 80 =

         320 + 80 =                      440 + 60 =                      550 + 50 =

         480 - 30 =                       590 – 70 =                      940 – 30 =

         290 + 630 =                    560 + 350 =                    770 + 140 =

         500 – 190 =                    600 – 180 =                    300 – 190 =

         170 – 120 =                    140 – 130 =                    160 – 140 =

5. Придумай задачу, розв’язаннями якої був би вираз:

         а)  а × 2 + в × 4 ;          б) а : 5 + в : 3 

6.Склади задачу за коротким записом і запиши її розв’язання виразом.

         Пара рукавиць – 15 грн.

         Шарф – m грн.

         Пара рукавиць і 3 шарфи – ? грн.

7. Склади і розв’яжи задачу за таблицею:

	Ціна
	Кількість
	Вартість

	Однакова
	4


?
	32 грн.

24 грн.


8. Сім’я за угодою з приватним підприємством вигодувала 3 бички масою 290 кг, 300 кг, 270 кг. Про що дізнаємюся, обчисливши значення виразів:

         290 + 30 + 270;                    300 – 270;

         300 + 290;                            300 – 290;

         290 + 270;                            290 – 270;

9. Щоб забезпечити риб повітрям, перша бригада зробила           ополонок, а друга в два рази більше. Яке число треба записати у віконце     , щоб відповіддю задачі було число 9 (15, 24).

10. За 3 хвилини робітник виробив 15 деталей. Скільки деталей виробив за 6 хв другий робітник, якщо за 1 хв він виробляє на 3 деталі більше, ніж перший?

11. Однією в’язальною машиною за 5 днів зв’язали 35 дитячих костюмів. На другій машині за день можна зв’язати на 2 костюми більше. За скільки днів другою машиною зв’яжуть 36 костюмів?

12. Михайлик, Володя, Миколка та Остап – друзі. Один з них – музикант, другий – художник, третій – поет, а четвертий – шахіст. Михайлик і художник пішли на концерт музиканта. Володя і поет часто грають у футбол з художником. Поет хоче написати вірша про свого друга Остапа і вже написав про Михайлика. Назви захоплення кожного хлопця.
Заняття 10
1. Який приклад розв’яний правильно?

     а) 742 + 108 = 840

     б) 386 + 395 = 681   
     в) 903 – 157 = 746

     г) 724 – 586 = 230

2. Знайди значення виразу:

         776 – (324 + 95)

         348 + (507 - 199)

3. На трьох касетах разом намотано 750 м плівки. На першій і другій – 470 м, а на другій і третій – 520 м. Скільки метрів плівки намотано на кожній касеті?

4. Фермер зібрав 390 кг яблук і 260 кг груш. Він продав 570 кг фруктів. Скільки кілограмів фруктів залишилося у фермера? Склади обернену задачу і розв’яжи її.

5. Турист ішов пішки 4 год по 5 км за кожну годину. Пішки він пройшов на 180 км менше, ніж проїхав автобусом. Скільки кілометрів проїхав турист автобусом? Склади обернену задачу і розв’яжи її.

6. На придбання шкільного приладдя Денис отримав 45 грн. Коли він купив 8 загальних зошитів, у нього залишилося 29 грн. Яка ціна загального зошита? Склади обернену задачу і розв’яжи її.

7. Віднови числа:

7.1. Впиши цифри так, щоб виконувались нерівності:

         1) 351 < … … 1 < 362

         2) 684 < … … 2 > 6…3

         3) 576 < … … 5 < 595

         4) 997 < … … … < … … …
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7.2. Яке число заховалося за фігурою? Пам’ятай, що в кожному завданні однаковим фігурам відповідають однакові цифри.
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7.3. Віднови приклади на додавання.
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7.4. Віднови приклади на віднімання.    

7.5. Допиши числа так, щоб виконувались рівності.
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7.6. Встав числа з дужок так, щоб виконувались рівності.

         1) _ + _ - _ = 1;  (7, 5, 3)

         2) _ : _ + _ = 6; (18, 3, 6)

         3) ( _ + _ ) – ( _ + _ ) = 3; (7, 2, 3, 1)

         4) ( _ - _ ) : ( _ - _ ) = 3; (10, 5, 1, 2)

Розділ 4. Тисяча. Множення і ділення в межах 1000.
Заняття 11
1. Математичний диктант. Записати вирази і обчислити їх:

   - добуток чисел 18 і 3 збільшити на 5;

   - різницю чисел 36 і 24 збільшити у 4 рази;

   - збільшити 19 у 5 разів;

   - зменшити 81 у 3 рази;

   - добуток чисел 2 і 8 збільшити у 10 разів;

   - дізнатись у скільки разів число 42 більше від числа 3.

2. Знайти помилку:

         (200 + 400) : 2 = 300                    70 : 5 – 10 = 4

         (900 - 500) : 4 : 5 = 2                    26 + 5 × 13 = 85

         120 × 5 : 4 = 15                             80 : 4 : 2 = 20

3. Господиня від однієї корови 100 л молока надоює за 5 днів, а від другої – за 4 дні. Скільки молока за день дають 2 корови разом?

4. У 6 великих або у 9 малих лотків можна розкласти 540 яєць. На скільки менше яєць вміщає малий лоток, ніж великий?

5. У магазині було 32 кг масла. Завезли ще 2 ящики по 20 кг масла у кожному. Усе масло розфасували у пачки по 3 кг. Скільки одержали пачок?

6. Продали 3 дитячі костюмчики по 45 грн. і 3 дитячі сукні по 25 грн. Скільки 

  отримали грошей за ці речі? Розв’яжи задачу двома способами.

7. З однієї грядки зібрали 9 кг помідорів, а з другої 48 кг. Усі помідори замаринували у банках по 3 кг помідорів у кожній. Скільки одержали банок помідорів? Розв’яжи задачу двома способами.

8. Задачі з логічним навантаженням.

8.1. Карлсон з’їв 800 г меду за 8 хв, Вінні Пух – у 3 рази швидше. За скільки хвилин вони можуть з’їсти цей мед разом?

8.2. Сума трьох чисел дорівнює 25. Одне з них – найменше двоцифрове число. Друге – різниця між найменшим трицифровим числом і найбільшим двоцифровим. Знайди третє число.

8.3. Є цифри 2, 5, 7. Утвори найбільше і найменше трицифрові числа, використовуючи подані цифри в кожному числі не більше двох разів.

Заняття 12
1. Обчислити:

         85 : 17          80 : 16

         74 : 37          70 : 14

2. Знайти значення виразів:

         3 × 21 – 96 : 32

         72 : 12 × 9

         85 – 48 : 12

         44 – (41 – 30)

3. Знайти ⅓ від 30, 42, 60, 600, 270. Знайти п’яту частину 1 м;1 ц. 

4. У магазині було 240 кг овочів. Картопля становила 1/2 , а буряки – ⅓ всіх овочів. На скільки кілограмів картоплі було більше, ніж буряків?

5. Учні прибили 5 шпаківень. Це 1/7 всіх виготовлених шпаківень. Скільки всього шпаківень виготовили учні?

6. Учні другого класу зібрали 240 кг макулатури, а учні третього класу на ⅓ макулатури більше. Скільки макулатури зібрали учні других і третіх класів разом?

7. На перерві е третьому класі залишилося 6 учнів. Це становить ⅓ частину тих учнів, які вийшли. Скільки ж всього учнів навчається у 3 класі?

8. Перетин та доповнення множин.

8.1. Три білочки робили запаси на зиму. Разом вони зібрали 37 горішків. Перша і 

  друга білочка – 27 горішків. Друга і третя – 22 горішки. Скільки горішків зібрала кожна білочка?

8.2. Вовк, лисиця та ведмідь пішли на рибалку. Усього вони наловили 16 рибин. Вовк із лисицею – 11 рибин. Ведмідь із лисицею – 12 рибин. Скільки рибин піймав кожний з них окремо?

8.3. На лісовому городі гномик Мумрик вирощував гриби: лисички та опеньки. До святкового столу він зрізав 50 грибів, серед них – 20 лисичок. Усього на городі росло 40 лисичок. Скільки грибів росло на городі в Мумрика, якщо всі опеньки були зрізані?

8.4. Пан тримав у господарстві 10 робітників. Кожен із них з’їдав хлібину. Згодом пан найняв Івана-робітника, який їв за трьох, а працював за п’ятьох. Деякі робітники пішли у відпустку. Скільки хлібин заощаджував тепер пан щоденно?

Заняття 13
1. Обчислити:

         а) 688 : 4 × 3               759 : 3 × 2

             651 : 3 × 4               792 : 4 × 3

         б) (1 кг – 70 г) : 3

             (8 см 4 мм – 36 мм) : 16 мм

             (1 км – 240 м) : 40

             (6 дм 5 см + 31 см) : 12

2. Знайти значення виразу m : (а : х) при m = 72, а = 320, х = 80.

3. а) Як зміниться частка m : d якщо ділене зменшити у 3 рази?

    б) Як зміниться частка а : в якщо ділене збільшити у 3 рази?

4. На екскурсію поїхало 6 малих автобусів, по 32 учні в кожному, і кілька великих автобусів, по 40 учнів у кожному. А всього – 352 учні. Скільки великих автобусів поїхало на екскурсію?

5. У магазині продали 7 пачок зошитів у клітинку, по 24 зошити в кожній, і кілька пачок зошитів у лінійку, по 20 зошитів у кожній. Усього продали 288 зошитів. Скільки продали пачок зошитів у лінійку?

6. Для консервування овочів купили 20 кришок по 15 к. кожна і певну кількість кришок по 12 к. За всі кришки заплатили 9 грн. Скільки купили дешевих кришок?

7. «Задачі з календаря».

7.1. Сьогодні субота. Який день тижня буде через 10 днів?

7.2. Андрійко пішов у перший клас у 1998 році. В який клас він перейшов у 2008 році.

7.3. Дві сестрички-близнючки йдуть у перший клас. Виявилося, що вони народилися в різних тисячоліттях, але різниця часу їх народження всього півгодини. В які дні народилися сестрички?

7.4. У мами-кенгуру дві доньки. Крихітці Ру сьогодні виповнилося 52 дні. А її старшій сестричці Руді виповнилося стільки ж тижнів. Скільки років Руді?

Розділ 5. Повторення вивченого за рік.
Заняття 14
1. Знайди частку і остачу:

         42 : 8               38 : 7               48 : 7

         35 : 6               26 : 7               62 : 9

         45 : 8               45 : 6               55 : 6

2. Запиши пропущені числа у прикладах:

         _ : 5 = 7 (ост. 2)                      _ : 7 = 9 (ост. 4)

         68 : _ = 7 (ост. _)                    47 : _ = 7 (ост. _)

3. Запиши в порожні місця такі цифри, щоб остача була найменша з можливих:

         7 _ : 9 = 8 (ост. _)

         5 _ : 8 = 7 (ост. _)

4.  Запиши в порожні місця такі цифри, щоб остача була найбільша з можливих:

         4 _ : 7 = 6 (ост. _)

         3 _ : 5 = 6 (ост. _)

5. У 6 великих або у 8 малих мішків можна розсипати 480 кг круп. На скільки більше круп вміщає великий мішок, ніж малий?

6. У змаганнях взяло участь 84 спортсмени. З них 1/7 – майстри спорту, а ½ - першорозрядники. На скільки більше першорозрядників, ніж майстрів спорту взяло участь у змаганнях?

7. Задачі логічного змісту.

7.1. Мама-мишка купила шкарпетки трьом своїм дочкам. Скільки каченят могло б зігріти свої лапки цими шкарпетками?

7.2. Диня важить 2 кг і ще стільки ж. Скільки важить півдині?

7.3. Півхлібини важить півкілограма. Скільки важить 2 хлібини?

7.4. Червоній Шапочці та її мамі разом 35 років. Мама старша за дочку на 21 рік. Скільки років Червоній Шапочці?

7.5.  1 олівець і 1 гумка коштують 1 грн. 40 коп., а 2 олівці й гумка – 2 грн. 40 коп. Скільки коштує 1 олівець і 1 гумка окремо?

Заняття 15
1. Записати найбільші і найменші цифри п’ятої сотні.

2. До двоцифрового числа приписали зліва цифру 9. Як змінилося число? Навести приклад.

3. Записати 12 трицифрових чисел за допомогою слів: п’ятсот, сто, тридцять, дев’яносто, три.

4. У кондитерській було 60 тортів. Пісочні торти становили 1/5 частину всіх тортів, а решту – горіхові, макові, бісквітні, порівну кожного виду. Скільки горіхових тортів було у кондитерській?

5. У кульку було 35 цукерок. Юля взяла собі сьому частину всіх цукерок, а решту роздала трьом молодшим братам. Скільки цукерок отримав кожен брат?

6. Задачі, що розв’язуються з кінця.

6.1. Якщо до задуманого числа додати 8 і від результату відняти 12, то отримаємо 7. Яке число задумано?

6.2. Якщо від задуманого числа відняти 4 і до результату додати 9, то отримаємо 15. Яке число задумано?

6.3. Бабуся продавала на базарі яблука. За першу годину вона продала половину яблук. За другу – половину тих яблук, що залишилися. Після двох годин торгівлі в кошику лежало всього 7 яблук. Скільки яблук принесла бабуся на базар?

6.4. Буратіно знайшов скарб. Це була скриня із золотими монетами. Половину монет він віддав Мальвіні, 12 монет позичив коту Базиліо. По дорозі до тато Карло Буратіно знайшов ще 5 монет і в нього стало 25 монет. Скільки монет було в скрині?

6.5. У двох дівчаток разом 12 цукерок. Після того як Олі дали 5 цукерок, а в Галі забрали 3, цукерок у них стало порівну. Скільки цукерок було спочатку в кожної дівчинки?

6.6. На двох деревах сиділи горобці. Із першого дерева полетів 1 горобець. Із другого дерева на перше перелетіло 3 горобці. Після цього на кожному дереві 

  стало по 5 пташок. Скільки горобців було на кожному дереві спочатку?

Заняття 16
1. Обчислити:

         96 : (7 + 25) × 270                    (9 м 8 дм – 65 дм) : 11 дм

         651 : 3 × 4                                 (1 кг – 250 г) : 25

         759 : 3 × 2                                 (6 дм 5 см + 31 см) : 12

         92 : (92 – 69) × 170                  (1 км – 240 м) : 40

2. Частка чисел 75 і 25 у 4 рази менша, ніж задумане число. Знайти задумане число.

3. На скільки хвилин 1/15 години менша, ніж 1/12 ?

4. Добуток чисел 16 і 3 у 24 рази більший, ніж задумане число. Знайти задумане число.

5. До свята весни третьокласники принесли до школи білі і жовті нарциси. 49 білих нарцисів розклали у 7 букетів порівну. У кожному букеті з жовтих нарцисів було на 2 квітки більше. Скільки вийшло букетів із 45 жовтих нарцисів?

6. На шести однакових підставках помістили 30 вазонів. Скільки підставок потрібно для 40 вазонів, якщо на кожну ставити на 3 вазони більше.

7. Задачі комбінаторного змісту.

7.1. Три хлопчики грали в шашки. Усього зіграно три партії. Скільки партій зіграв кожен хлопчик, якщо всі зіграли між собою.

7.2. За допомогою цифр 0, 7, 3 запиши двоцифрові числа. Кожна цифра в записі числа повинна бути використана лише один раз.

7.3. Скільки трицифрових чисел можна скласти з цифр 3, 5, 7 за умови, що кожна цифра в записі числа буде використана лише один раз.

7.4. Записати всі двоцифрові числа, сума цифр яких дорівнює 7.

7.5. Записати всі трицифрові числа, сума цифр яких дорівнює 3.

7.6. У гаманці Олега є по дві купюри вартістю 5 грн., 2 грн. і 1 грн. Товари якої вартості може купити Олег без здачі? 

Заняття 17
1. Знайти значення виразів:

     а) d : (k : c) при d = 76; k =38; c = 2.

     б) m : (a : x) при m = 72; a = 320; x = 80.

2. Добрати два значення с, при яких нерівність буде правильною:

         13 × с > 39

3. Добрати два значення в, при яких нерівність буде правильною:

         в × 15 > 45

4. Як зміниться частка m : n, якщо ділене зменшити у 2 рази?

5. Як зміниться частка m : d, якщо дільник зменшити у 3 рази?

6. «Цікаві задачі».

6.1. Оленка дуже любить білочок і завжди їх підгодовує. Одного дня вона принесла в парк багато горішків. Одразу прибігли білочки. Милуючись ними Оленка підрахувала їхні вушка й хвости. Виявилось, що вушок на 7 більше, ніж хвостів. Скільки білочок ласували горішками?

6.2. На скільки більше лапок, ніж хвостиків, у чотирьох білочок?

6.3. У бджоли очей стільки, скільки в тебе і ще стільки ж, та ще півстільки, як у тебе. Скільки ж очей у бджоли?

6.4. Лісові гномики змайстрували диво-ліжко на 5 поверхів. На першому поверсі спало 10 гномиків, а на кожному наступному – на 2 гномики менше. Скільки всього гномиків спало на диво-ліжку?

7. Задачі-жарти.

7.1. На тополі росло 50 яблук. Раптом знявся сильний вітер, і 20 яблук впало. Скільки яблук залишилося на дереві?
3. Цікаві завдання 
( 4 клас )

Пояснювальна записка
Необхідною умовою успішного опанування учнем математичних знань є якнайповніше використання його потенціальних можливостей. Ще Е. Галуа писав: «Математика – це витвір людського розуму, призначений не стільки для знання, скільки для пізнання, не стільки для відшукання істини, скільки для пошуку її».

Тому початковий курс математики розглядається, як складова частина початкового навчання і, одночасно, як основа для наступного вивчення шкільного курсу математики та інформатики. Отож, учні повинні засвоїти систему математичних знань та сформувати уміння й навички, потрібні у повсякденному житті, а також сформувати елементарні математичні уявлення і логічні структури мислення, необхідні для забезпечення наступності у вивченні математики та інформатики.

Крім того, на уроках математики розвиваються математичні здібності і навички логічного критичного мислення, особливо в обдарованих учнів. Як зробити для них математику цікавою, захоплюючою, стимулюючою до пізнання істини. Саме для цього існують факультативні заняття з математики.

Програма факультативу 4 класу розрахована на узагальнення, систематизацію математичних знань і умінь учнів початкової школи. Вона відповідає Програмі з математики для 1-4 класів і включає такі ж змістовні лінії.

Матеріали збірки допоможуть вчителеві у роботі по підготовці учнів до шкільних олімпіад, а також можуть бути використані на щоденних уроках математики при роботі з обдарованими учнями.

Розділ 1. Нумерація багатоцифрових чисел

Заняття 1.
1. Запишіть шестицифрове число, в якому число одиниць класу тисяч на 254 більше, ніж число класу одиниць.

2. Запишіть число 100 п’ятьма трійками.

3. Використовуючи цифри 3 і 7, запиши найбільше п’ятицифрове число.

4. Використовуючи цифри 5 і 4, запиши найбільше і найменше п’ятицифрові числа.

5. За тиждень сім’я використала 12 кг картоплі. На скільки днів цій сім’ї вистачить 60 кг картоплі?

6 . За тиждень сім’я використала 15 кг картоплі. На скільки днів цій сім’ї вистачить 105 кг картоплі?

7 . Використовуючи цифри 2, 5 і 7, запиши найбільше і найменше шестицифрові числа.

8 . Використовуючи кожну з цифр 0, 1, 5 і 8 лише один раз, запиши найменше і найбільше числа, які можна з них скласти.

9 . Використовуючи кожну з цифр 0, 2, 5 і 9 лише один раз, запиши найменше і найбільше числа, які можна з них скласти.

10. Сума двох чисел 279. Одне з них закінчується цифрою 4. Якщо цю цифру закреслити, то дістанемо друге число. Знайди ці числа.

    11.Визнач закономірність запису чисел кожного ряду та допиши ще по 4 числа :

А) 588; 590; 592; 594; …

Б) 909; 808; 707; 606; …

В) 1 000; 950; 900; 850; …

12 . Знайди помилку, якої допустився учень, складаючи ряди чисел :

А) 640; 660; 580; 720; 740; …

Б) 987; 876; 765; 655; 543; …

В) 111; 222; 333; 400; 444; 555; …

Заняття 2.

1 . Які числа можна записати, якщо використати знаки дій, дужки і тричі цифру 3?

2 . У числі 37241 закреслити дві цифри так, щоб число, яке утвориться, було: а) найменшим; б) найбільшим. Порядок цифр не змінюй.

3 . Сума двох чисел 440. Коли від більшого числа відкинули справа один нуль, то числа стали рівними. Які це числа? Запиши всі трицифрові числа, в яких наступна цифра на 1 більша від попередньої.

4 . Як записати число 1000 трьома десятками? 

5 . Скільки разів трапляється семицифрове число, коли лічити від 1 до 1000000?

6 . Записати п’ять чисел, жодне з яких не закінчується нулем, щоб при множенні їх на 16 одержали числа, які закінчуються двома нулями.

7 . Взуттєва фабрика повинна за день пошити 480 пар туфель. До обіду вона пошила в два рази менше туфель, ніж після обіду. На скільки більше пар туфель пошила фабрика після обіду, ніж до обіду?

8 . Три кілограми ячменю за поживністю замінюють чотири кілограми вівса. Скільки кілограмів ячменю замінять 24 кг вівса?

Вказівка. У першій дії дізнайся, у скільки разів 24 кг більше від 4 кг.

9 . Три кілограми ячменю за поживністю замінюють 4 кілограми вівса. Скільки кілограмів ячменю замінять 56 кг вівса?

Вказівка. У першій дії дізнайся, у скільки разів 56 кг більше від 4 кг.

10. Із  чотирьох кілограмів проса виробляють три кілограми пшона. Скільки потрібно проса, щоб виробити 36 кг пшона?

11.Суму найменшого шестицифрового числа і найбільшого п’ятицифрового збільшили на 200001. Запишіть вираз і обчисліть його значення.

Розділ 2. Додавання і віднімання багатоцифрових чисел

Заняття3.
     1.У прикладі на додавання однаковими буквами позначено однакові цифри. Запиши відповідними цифрами даний приклад.

             А Б В Г

             А Б Д Г

          В Г Д А Г

   2.Сума яких двох натуральних чисел дорівнює їх добутку ?

   3. Яке число у 9 разів більше від цифри його одиниць?

   4. Сума двох цілих чисел дорівнює 450 . Доведи, що хоч би одне з цих чисел менше за інше на 23.

   5. Віднови записи, виправ помилки :
 +1*7*        +  84*6        + 4*9*5

   *3*2           *59*          34*76

   5314         *3*47          *718*

- 4*8*             - *5*8*            - *3*46

  *5*1                  *397                *7*8

  1423                  82*3              1651*

   6 .На склад двома машинами привезли труби однакової довжини і однакової товщини. На першій з них було 48 труб, а на другій 40. Яка маса всіх труб, якщо маса труб, привезених першою машиною на 728 кг більша за масу труб, привезених другою машиною?

А) Розв’яжи задачу. Склади обернену задачу.

Б) Постав питання до задачі так, щоб розв’язати її виразом :

 728 : ( 48 - 40 ) х 48

   7 .У Андрія та Василя разом 11 горіхів, у Андрія та Володі - 13 горіхів. Скільки горіхів у Андрія, Василя та Володі разом ?

8 . Зі складу продали 12 автомашин добрива, по 4 т в кожній. Залишилося 80 т добрива. На скільки більше добрива залишилося, ніж продали? Склади обернену задачу.

Вибери вираз, складений для розв’язування даної задачі.

80 : 4 – 12 
4 х 12 + 80 
80 – 4 х 12 
12 + 80 : 4

9. Відновіть запис:

-**9                    -2*6                    -*5*                -94*

  54*                     *4*                     1*4                  **2

  324                      888                    794                  265

10 . Заповніть квадрати.

	196
	571
	

	
	421
	

	
	
	646

	10
	
	

	
	25
	5

	
	
	40


11 . Розділіть фігури на три групи так, щоб суми чисел в кожній групі, у яку входять трикутник, квадрат і круг, були однаковими.


12. Знайди найбільше з чисел, яке є різницею двох двоцифрових чисел.

13. Сума двох чисел 80, а частка 3. Знайди ці числа.

Вказівка. Розв’яжи задачу випробуванням.

14.Сума двох чисел 100, а частка 4. Знайди ці числа.

Заняття 4.
1 . Зі складу продали 12 автомашин добрива, по 4 т в кожній.

Залишилося 80 т добрива. Скільки потрібно було автомашин для завезення всього добрива на склад?

Вибери вираз, складений для розв’язування даної задачі.

4 х 12 + 80 
80 – 4 х 12 
80 : 4 – 12 
12 + 80 : 4

2 . Зі складу продали 12 автомашин добрива, по 4 т в кожній. Залишилося 80 т добрива. На скільки більше потрібно автомашин, щоб вивезти решту добрива?

Вибери вираз, складений для розв’язування даної задачі.

12 + 80 : 4 
80 : 4 – 12 
4 х 12 + 80

3 . Зі складу продали 12 автомашин добрива, по 4 т в кожній. Залишилося на 80 т більше добрива, ніж продали. Скільки потрібно автомашин для вивезення решти добрива?

Вибери вираз, складений для розв’язування даної задачі.

(12 + 80 : 4) : 4

(80 – 4 х 12) : 4
(4 х 12 – 80) : 4

4 . Пекарня за рік випікає 200000 буханок пшеничного хліба, це у 2 рази більше, ніж житнього. На
скільки менше буханок житнього хліба, ніж пшеничного, випікає пекарня?

5 . Як можна змінити зменшуване і від’ємник, щоб різниця не змінилася?

6 . Як можна змінити доданки, щоб сума не змінилася?

7. На шосе працювали 3 бригади. Перша бригада очистила від снігу 250 м, друга – на 70 м більше, ніж перша, а третя – на 290м менше, ніж перша і друга бригади разом. Скільки метрів шосе очистили бригади від снігу?

8 . Спортсмен виконав потрібний стрибок. Довжина першого стрибка 3 м 14 см, другого – на 28 см менша, ніж першого, а третього – на 3 м 29 см, ніж довжина першого і другого разом. Яка довжина потрійного стрибка?

9 . На три машини навантажили 10230 кг брикету. На першу і другу машини разом навантажили 8250 кг брикету, а на другу і третю – 6130 кг. Скільки брикету навантажили окремо на другу і третю машини?

10 . Сума трьох чисел 16985. Сума першого і другого – 16027, а сума першого і третього – 6735. Знайди ці числа.

11 . У трьох цистернах було 10720 л пального. У першій і третій разом було 7870 л, а у третій і другій – на 1850 л менше, ніж у першій і третій. Скільки пального було у третій цистерні?

12. Розв’яжи задачу, складаючи вираз.Сума трьох чисел 80. Перше число 25, а друге 43. Знайди третє число.

Розділ 3.Співвідношення між величинами

 Заняття 5.
1. Скільки квадратів зі стороною 15 см можна виготовити з дроту завдовжки 960 см?

2 . Запишіть усі трикутники, які містять кут AND, і всі відрізки, зображені на стороні NB трикутника ANB.
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3 . Із 12 однакових паличок складіть 4 однакові квадрати. Перекладіть 4 палички так, щоб утворилося 3 однакові квадрати.

4 . Цегла важить 4 кг. Скільки важить цеглина з того самого матеріалу, усі розміри якої у 2 рази більші?

5 . Юрко здав 8 кг макулатури, а Маринка – 10 кг. Разом вони одержали 18 грн. 18 к. Як діти мають поділити ці гроші?

6 . Паперовий квадрат треба розділити одним розрізом на 4 менших квадрати. Як слід скласти квадрат, щоб можна було це зробити?

7 . Учень купив 4 конверти. Усі конверти без першого коштували 420 коп., без другого – 4 грн., без третього – 380 коп., без четвертого – 360 коп. Скільки коштували всі 4 конверти?

а) 470 коп.;

б) 480 коп.;

в) 5 грн.;

г) 510 коп.;

д) 520 коп.

8 . Доведи, що з допомогою важків масою 2, 10, 13, 19 і 60 кг можна зважити будь-який вантаж, маса якого виражається будь-яким натуральним числом від 1 до 85. Чи існують інші 5 важків, за допомогою яких можна досягти цього ж результату?

9 . Заєць з їжаком важать разом 3кг 600 г. Яка маса їжака, якщо він у 8 разів легший за зайця?

10 . 1 гумка для стирання, 2 олівці та 3 блокноти коштують 3 грн. 80 коп. . 3 гумки, 2 олівці та 1 блокнот коштують 330 коп. Скільки коштує комплект з гумки, олівця та блокнота

11 . У двох баках була однакова кількість води. Коли з першого взяли половину всієї води, а з другого – 180 л, то в обох баках водим залишилось порівну. Скільки води було в обох баках разом?

12. У магазин завезли 8 комплектів хутряного одягу. У кожний комплект входять шуба ціною а грн.. і шапка ціною b грн. Яка загальна вартість усіх комплектів? Записати розв’язання виразом і обчислити при  а = 1379, b = 847.

14. Маса дерев’яного кубика 50 г. Обчислити масу кубика того ж матеріалу, розміри якого у 2 рази більші.

Заняття 6.
1. Старенький кенгуру захотів пошити ковдру з однакових квадратних клаптиків (10 квадратів шириною і 15 довжиною). У кожному місці, де поєднуються клаптики, він пришиває ґудзик. Скільки ґудзиків пришиє кенгуру?

а) 150;
б)104;

в)126;

г) 140;

д)135.

2 . Два комбайни збирають урожай на площі 20 гектарів за 2 дні. Зі скількох гектарів 8 комбайнів зберуть урожай за 8 днів?

а) 160;
б) 240;

в) 300;

г) 320;

д) 560.

3 . Довжина ділянки на 120 м більша за ширину. Периметр 080м. Яка ширина ділянки? Яка довжина ділянки?

4 . Побудуйте всі прямокутники, площа яких дорівнює 12 см2.

5 . Периметр трикутника 107 мм. Довжина однієї сторони 28 мм. Друга сторона на 14 мм довша від першої. Знайди довжину третьої сторони.

6 . Побудуй три прямокутники так, щоб площа кожного дорівнювала 36 см², а їх периметри відповідно дорівнювали 24см, 26 см, 40 см.

7 . Побудуй два прямокутники так, щоб площа кожного дорівнювала 48 см², а периметри відповідно дорівнювали 32 см, 38 см.

8 . Довжина прямокутника 8 см, а площа 32 см². Знайди площу прямокутника, довжина якого на 2 см більша, а ширина у два рази більша, ніж у даного.

9 . Довжина прямокутника 10 см, а площа 40 см². Знайди площу прямокутника, довжина якого на 1 см більша, а ширина у два рази менша, ніж у даного.

10 . Скільки потрібно взяти маленьких кубиків зі стороною 1 см, щоб отримати кубик зі стороною 4 см, який зображено на малюнку?

а) 64;

б) 48;

в) 32;

г) 16;

д) 12.

 11 . Довжина прямокутника 7 м 24 см, а ширина становить 
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 довжини. Обчислити периметр прямокутника.

    12. Ширина саду а м, а довжина у 4 рази більша. Під яблуні відведено 
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 всієї площі саду. Яку площу займають яблуні? Записати розв’язання задачі виразом і обчислити при а = 18.

    13. Площа городу п м², його довжина 20 м. Город обгородили дротом. Яка довжина дроту? Записати розв’язання задачі виразом і обчислити при п = 320.

    14. Кусок фанери прямокутної форми площею 3 м² розрізали на смужки шириною 1 дм. Якої довжини смугу можна утворити з усіх цих смуг, якщо послідовно з’єднати кінці?

Розділ 4. Множення та ділення багатоцифрових чисел на одноцифрові і багатоцифрові
Заняття 7.
1 . Встановіть закономірність і допишіть результати обчислень.

  91х 1 = 91                  91 х 4 = 364             91 х 7 =

  91х 2 = 182                91 х 5 = 455              91х 8 = 

   91 х 3 = 273              91 х 6 =                     91 х 9 =
2 . Двома однаковими сівалками за 8 год засіяли 48 га ячменю. За скільки годин можна засіяти 12 гектарів однією такою сівалкою ?

 3.  Двома однаковими косарками за 6 годин скосили 36 га трави. Скільки гектарів трави можна скосити трьома такими косарками за 8 год ?

4. Чотири трактори за 4 години роботи витратили 320 л пального. На скільки годин роботи вистачить 60 л пального одному трактору ?

6. За п’ять днів роботи три друкарки надрукували 315 сторінок. За скільки робочих днів одна друкарка надрукує 84 сторінки ?

7. Замість зірочок поставте відповідні цифри:
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8. Віднови записи, виправ помилки:

 1)            
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9. Замість зірочок постав необхідні знаки дій .

1)   (48 * 32) : 8 = 2                  2) 81 * 9 * 4 = 36

      (39 – 13) * = 390                     7 * 5 * 25 = 60

      (248 * 31) х 108 = 864             63 * 7 * 3 = 3

      (543 * 181) х 101 = 303            99 * 19 * 20 = 100

      (793 – 394) * 133 = 3               27 * 3 * 2 = 18

      284 * (64 : 16) = 71                  (66 * 36) * = 6

10. У скільки разів шлях по сходах на 13 поверх довший, ніж на 4 поверх?

11.Оленка живе на 11 поверсі. Іра живе в цьому під’їзді, але шлях по сходах її квартири у 5 разів коротший. На якому поверсі живе Іра?

12.З дослідної ділянки зібрали 18 кг помідорів і 12 кг огірків. Разом помідорів і огірків зібрали у 3 рази менше, ніж картоплі. Скільки зібрали картоплі? 

Заняття 8.
1. Які вирази обчислено неправильно ? Знайдіть їх значення.
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     204        64                    79            12552

       -136                           - 201

        136                            158

            0                            - 436

                                            395
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   2. Виконай ділення з остачею і зроби перевірку: 17 850 : 33

   3. Виконай ділення з остачею і зроби перевірку : 

5 642 : 42.

   4. Кінокамера робить 72 кадри ( знімки ) за 3 секунди. За скільки секунд можна зробити к знімків ?

   5. З шести клубків вовни сплели а шапочок. Скільки шапочок сплетуть із 18 клубків вовни ?

   6. У хлопчика було 4 гривні 80 копійок. Одну другу цих грошей хлопчик витратив на булку, одну третю – на цукерки, одну шосту – на яблуко. Скільки грошей залишилося у хлопчика?

    7. У трьох овочесховищах було 620 т буряків. Коли з них вивезли по одній автомашині буряків, порівну в кожній , то в першому овочесховищі залишилося 200 т , у другому – 190 т і у третьому – 215 т. Скільки буряків навантажували на одну автомашину?

   8. У трьох коморах було 81 т зерна. Коли з комор вивезли по дві автомашини зерна, порівну в кожній , то в першій залишилося 24 т 6 ц, у другій – 14 т і у третій – 18 т 4 ц. Скільки зерна вивозила кожна машина?

    9. Дріт  завдовжки 13 м 20 см розрізали на три шматки. Другий шматок довший від першого на 80 см, а третій довший від першого на 1м 60 см. Знайди довжину кожного шматка дроту.

    10. Фабрика випустила 900000 м шовкової тканини, що на 600000 м більше, ніж бавовняної. У скільки разів менше бавовняної, ніж шовкової тканини випустила фабрика?

    11.Максим живе на п’ятому поверсі. Андрій живе в цьому під’їзді, але піднімається у 3 рази вище, ніж Максим. На якому поверсі живе Андрій?

Заняття 9.
    1. У трьох рядах стояло 16 учнів, порівну у кожному ряду. Як це могло бути?

    2. Як можна змінити ділене і дільник, щоб частка залишилась незмінною ? Показати на прикладах.

    3. Як зміниться добуток, якщо перший множник збільшити в к разів, а другий – зменшити в к разів ?

    4. Як зміниться частка, якщо ділене збільшити у к разів, а дільник зменшити у к разів ?

     5. На яке найменше ціле число треба помножити 5, щоб від добутку можна було відняти 3 сотні ?

    6. Чотири буряки мають масу 325г , 273г, 350г, 280г. Знайти середню масу буряка.

    7. У фермера є 4 вівці масою 45 кг кожна і 5 овець по 36 кг кожна. Знайти середню масу однієї вівці .

    8. Змішали 2 кг цукерок ціною по 15 грн. і 6 кг цукерок ціною по 18 грн. Знайди ціну 1 кг суміші .

    9. З 6 га поля зібрали по 25 ц жита, а з 4 га – по 30 ц. Знайди середню урожайність жита.

    10. Автобус їхав 3 год зі швидкістю 63 км/год і 4 год зі швидкістю 70 км/год. Знайди середню швидкість автобуса.

    11. Від кожної з 12 корів надоїли за день по 15 л молока, а від кожної з 8 корів – по 20 л молока. Знайди середній удій молока від однієї корови.

Розділ 5. Залежність між величинами «Швидкість, час, відстань»

Заняття 10.
1. Перший потяг проїде відстань між двома містами за 6 год. За скільки годин проїде більшу в 4 рази відстань другий потяг, якщо його швидкість у 2 рази більша, ніж першого ?

2. Лічильник показав, що автомобіль проїхав 16 961 км. Через 2 години на лічильнику знову було число, яке читалося однаково в обох напрямках. Яка могла бути найменша швидкість автомобіля ?

3. Моторний човен пройшов озером 8 км за 20 хв, а коли увійшов у річку, то за 2 години пройшов 42 км. Знайди швидкість течії річки. 

4. Вершник проїхав відстань між двома містами за 4 години. За скільки годин проїде більшу у 8 разів відстань вантажний автомобіль, якщо його швидкість у 4 рази більша, ніж швидкість вершника ?

5. Собака погнався за лисицею, яка була від нього на відстані 200 м. Через скільки часу собака наздожене лисицю, якщо за одну хвилину лисиця пробігає 420 м, а собака 460 м ?

6. Дівчинка повинна була проїхати в автобусі 40 км. На півдорозі вона заснула. Коли прокинулась, то довідалась, що їй залишилось їхати стільки, скільки кілометрів вона проспала. Скільки кілометрів проспала дівчинка ?

7. Швидкість течії річки 2 км/год. Теплохід пройшов за течією річки 168 км за 6 годин, а потім пройшов ту саму відстань назад.За скільки годин теплохід пройшов зворотний шлях ?

8. Швидкість течії річки 5 км/год. Катер пройшов за течією річки 180 км за 6 год, а потім пройшов ту саму відстань у зворотному напрямі. Скільки годин катер йшов проти течії ?

9. По озеру моторний човен пройшов за 20 хв 8 км, а коли увійшов у річку, то за 3 год  пройшов 63 км. Знайди швидкість течії річки ( мотор працював увесь час однаково ).

      10. Чи можуть три юнаки за 3 години дістатися до міста, віддаленого від села на 60 км, якщо в їхньому розпорядженні є двомісний мотоцикл, на якому можна їхати зі швидкістю 50 км/год. Нагадаємо, що середня швидкість пішоходів 5 км/год.

Заняття 11.
1. Від пристані одночасно в одному напрямку виїхали парохід і катер зі швидкістю відповідно 24 км/год і 15 км/год. Через 4 години парохід сів на мілину. Знявшись з мілини, він наздогнав катер через 1 годину. Скільки годин простояв парохід на мілині?

2. Поросята Ніф-Ніф і Нуф-Нуф бігли від вовка до будиночка Наф-Нафа. Вовкові бігти до поросят (якби вони стояли) 4 хвилини. Поросятам бігти до будиночка 6 хвилин. Вовк біжить у 2 рази швидше, ніж поросята. Чи встигнуть поросята добігти до будиночка Наф-Нафа ? 

3. Мурашка ходив у гості в сусідній мурашник. Туди він йшов пішки, а назад їхав. Першу половину шляху він їхав на гусениці в 2 рази повільніше, ніж ішов пішки. А другу половину він їхав на Конику-стрибунцю, у 5 разів швидше, ніж ішов пішки. На якому шляху мурашка затратив часу менше : в гості чи назад ?

4. Маленький Мук і королівський Швидкохід змагались в бігу по доріжці довжиною 30 км, яка йшла навкруг лісу. За умовою змагань виграє той, хто обгонить іншого, пробігши на круг більше. Швидкохід робить круг за 10 хвилин, а маленький Мук за 6 хвилин. Обидва пробігають рівномірно. Через скільки хвилин маленький Мук обжене Швидкохода ?

5. Пішохід і велосипедист вирушили назустріч один одному з двох міст, відстань між якими 72 км. Вони зустрілися, коли пішохід пройшов чверть усієї відстані. У скільки разів відстань , яку подолав велосипедист, більша, ніж відстань, яку подолав пішохід ?

6. Пішохід і велосипедист вирушили назустріч один одному з двох міст, відстань між якими 60 км. Вони зустрілися, коли пішохід пройшов п’яту частину усієї відстані. На скільки кілометрів більше проїхав велосипедист, ніж пройшов пішохід ?

7. З міста в село виїхав велосипедист, а йому назустріч з села вийшов пішохід. Відстань між містом і селом 24 км. Коли велосипедист і пішохід зустрілися, то виявилося, що велосипедист проїхав у 3 рази більше, ніж пройшов пішохід. Придумай запитання до задачі.

8. Два пішоходи вийшли одночасно і в одному напрямі з двох пунктів , що знаходяться на відстані 8 км один від одного. Швидкість першого 4 км/год, а другого – 6 км/ год. Через скільки годин другий пішохід наздожене першого ?

9. Два велосипедисти одночасно і в одному напрямі виїхали з двох пунктів, що знаходяться на відстані 6 км один від одного. Швидкість першого велосипедиста 10 км/ год, а другого – 12 км/год. Через скільки годин другий велосипедист наздожене першого ?

Розділ 6. Дроби

Заняття  12.
1. Сестра з братом розкрили коробку цукерок. Брат узяв собі 
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 всіх цукерок, а сестра – 
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 всіх цукерок. Виявилося, що брату дісталося на 6 цукерок більше, ніж сестрі. Скільки цукерок було в коробці ?
2. У саду 900 дерев. Половина всіх дерев – яблуні, третя частина – вишні, а решта – груші. Скільки в саду груш?

3. Іринка розділила яблука на 9 рівних частин. 3 частини вона залишила в кошику, а решту поділила порівну між двома подругами. Яку частину яблук отримала кожна подруга ?

4. Мама при несла яблука двом синам. Перший син узяв половину яблук і пішов на прогулянку. Тим часом прийшов другий син і, не знаючи, що перший одержав частину яблук, узяв половину від решти. Після цього залишилося 4 яблука. Скільки яблук принесла мама ?

5. На одній шальці терезів лежить цеглина , а на другій – половина такої самої цеглини і дві гирі : 1 кг і 500 г. Терези зрівноважені. Знайди масу цеглини .

6. У хлопчика було 4 грн. 80 к. 
[image: image18.wmf]2
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 цих грошей хлопчик витратив на печиво, 
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 – на цукерки, 
[image: image20.wmf]6
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 – на фрукти. Скільки грошей залишилося у хлопчика ?

7. Площа прямокутника 160 см2 , а ширина 10 см. Довжину даного прямокутника зменшили на 
[image: image21.wmf]4
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. Яка площа нового прямокутника ?

8. Маса третини гарбуза становить 4 кг 125 г . Яка маса 
[image: image22.wmf]5
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 частини гарбуза ?

9. Що більше : половина половини 20 чи чверть чверті 80 ?

10. Половина від половини дорівнює половині. Яке це число ?


[image: image23.wmf]Заняття  13.
1. На будівництво завезли 2 380 кг цементу, це в 7 разів менше, ніж піску. За день витратили 
[image: image24.wmf]5
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 завезених матеріалів. Скільки піску й цементу разом витратили за день ? 

2. На будівництво завезли 23 т 100 кг піску, це в 7 разів більше, ніж цементу. За день витратили 
[image: image25.wmf]5
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 завезених матеріалів. Скільки піску і цементу разом витратили за день ?

3. Липовий цвіт при сушінні втрачає 
[image: image26.wmf]4
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 своєї маси. Скільки треба взяти свіжого липового цвіту, щоб одержати 12 кг сухого ?

4.Іменинний пиріг масою 8 кг розділили порівну 7 хлопчиків, а пиріг масою 7 кг розділили порівну шестеро дівчаток. Хто отримав більше – кожен хлопчик чи кожна дівчинка ?

5.Фермер виростив 2т 1 ц картоплі. П’яту частину всієї картоплі він продав сусідові, а 
[image: image27.wmf]4
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 решти залишив для себе. Хто більше спожив картоплі : фермер чи його сусід ?

6. Третина від чверті усіх фотографій становить 12 фотографій, чверть від третини усіх листівок становить 12 листівок. Чого більше : фотографій чи листівок ?

7. Маса бика 
[image: image28.wmf]5
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 ц і ще 
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 своєї маси. Визначити масу бика.

8. Половина від чверті усіх ложок становить 14 ложок, чверть від половини усіх виделок становить 14 виделок. Чого більше : ложок чи виделок ?

9. Маса автомобіля становить 
[image: image30.wmf]4
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 т і ще 
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 своєї маси. Яка маса автомобіля ?

10. Дорожня бригада розвозить пісок на узбіччя дороги. На машині 3 т піску. Через кожних 50 м машина відсипає 
[image: image32.wmf]5
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 частину цього вантажу. На якій відстані  розміщені перша і остання купи піску ?

11. Два потяги виїхали одночасно назустріч один одному. Швидкість одного 80 км/год, а другого –
[image: image33.wmf]8

7

 від швидкості першого. Через дві години після початку руху їм залишилося проїхати 
[image: image34.wmf]3
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 початкової відстані. Скільки кілометрів становила відстань між потягами спочатку?

12. Виконай ділення з остачею і зроби перевірку .

45 700 : 34                       5 425 : 32

Розділ 7. Розв’язування задач за допомогою рівнянь

   Заняття 14.

1. Знайдіть всі значення а, при яких нерівність 180 : а > 30 буде правильною.

2. Розв’яжи задачу за допомогою рівняння.

Для ремонту даху купили 20 кг цвяхів. Після ремонту залишилося 6 кг цвяхів. Скільки кілограмів цвяхів пішло на ремонт даху?

3. Розв’яжи задачу за допомогою рівняння.

Для ремонту даху купили 56 кг цвяхів. Після ремонту залишилося 19 кг цвяхів. Скільки кілограмів цвяхів пішло на ремонт даху?

4. У магазин привезли телевізори. Коли продали 48 телевізорів, то залишилося 179. Скільки телевізорів привезли в магазин? (Склади рівняння.)

5. Розв’яжи задачу за допомогою рівняння.

У магазин привезли 227 телевізорів. Через тиждень їх залишилося 179. Скільки телевізорів продали за тиждень?

6. Хлопчик вирізав кілька синіх прапорців, а жовтих – у 6 раз більше. Жовтих прапорців він вирізав 18. Скільки синіх прапорців вирізав хлопчик?

7. У двох класах разом 72 учні. В одному класі на 2 учні менше, ніж у другому. Скільки учнів у кожному класі?

8. Маса качки а кілограмів, а маса індички в чотири рази більша. Яка маса качки і індички разом?

9. Маса кроля а кілограмів, а маса індика в шість разів більша. Яка маса кроля і індика разом?

Заняття 15.
1. Сума двох чисел 100, одне з них у 4 рази більше від другого. Знайди ці числа.

2. Сума двох чисел 20, одне з них у 3 рази більше від другого. Знайди ці числа.

3. Різниця двох чисел 60, одне з них у 4 рази більше від іншого. Знайди ці числа.

4. Сума двох чисел 60, одне з них у 3 рази більше від другого. Знайди ці числа. 

5. Назви значення букв, за яких справедливі такі рівності:

а + а = а;

а : а + k = 4;

b + b = b + 7;

k : k = 1;

k * k = k;


a : b = 3.
6. Як розставити дужки, щоб мати правильну рівність:

5772 : 39 - 2 * 226 - 131 + 41 * 125 : 5 = 6000.

7. Довжина прямокутника т дм, а ширина – п дм. Периметр становить 3240 дм. Чому дорівнює т, якщо п = 786 дм?

8. В одній теплиці виростили а кущів розсади, а у другій у b разів більше. Скільки кущів розсади висадили в обох таблицях разом? Записати розв’язання виразом і обчислити при а = 2736, b = 3.

9. В одній цистерні т літрів пального, а в другій – на п літрів менше. Скільки літрів пального в 4 менших цистернах? Записати розв’язання виразом і обчислити при т = 4813, п = 927.

Розділ 8. Задачі з логічним навантаженням

Заняття  16.
1. Ганнуся й Іванко зібрали 112 яблук. Коли вони з’їли порівну яблук, то в Ганнусі залишилося 62 яблука, а в Іванка – 26.Скільки яблук зібрав Іванко ?

2. Через 18 років Семен буде утричі старший. Скільки років йому тепер ?

3. Коли батькові було 36 років, синові виповнилося 8 років. Тепер батько вдвічі старший за сина. Скільки років синові ?

4. Хлопчик задумав число. Якщо його збільшити у 9 разів і результат зменшити на 9, то дістанемо 9. Яке число задумав хлопчик?

5. Учень задумав число. Якщо його зменшити у 3 рази, а потім збільшити на 3, то одержимо 6. Яке число задумано ?

6. Два хлопчики купили однакові зошити. Разом вони заплатили 1 грн., але перший з них заплатив на 20 к. більше, ніж другий. Скільки зошитів купив кожний, якщо разом вони купили 5 зошитів?

7. Зграя мавп гралася: третя частина їх гралася в лісі, решта шість – на вершині горба. Скільки було всіх мавп?

8. Використовуючи знаки дій, запиши:

число 1 трьома двійками; число 3 трьома двійками.

9. Використовуючи знаки дій запиши:

число 2 трьома двійками; число 3 чотирма двійками.

10. У пакеті 9 кг крупи. Спробуй за допомогою трьох зважувань на терезах з гирями 50 г і 200 г розкласти цю крупу в два пакети: в один – 2 кг, у другий – 7 кг.

Примітка. Перше зважування – розкласти крупу порівну на двох шальках терезів.

11. На запитання, скільки в неї марок, Оксана відповіла: «Якщо я дістану стільки, скільки в мене є, та ще 10 марок, то буде 100 марок». Скільки в Оксани марок?

Заняття 17.
1. Є два пакети. Один вміщує 300 г цукрового піску, а другий – 650 г. Як за допомогою цих пакетів відсипати 1 кг цукру?

2. Батькові 37 років, а сину – 12. Скільки років доньці, якщо через 15 років вік доньки й сина дорівнюватиме віку батька?

3. Три дівчинки на запитання, скільки років кожній, відповідали:

· Нам разом 25 років.

· Я старша за Наталку на 1 рік.

· Мені разом з Тетянкою 17 років.

Скільки років кожній дівчині?

4. Доведіть, що в місяці буває не більше п’яти субот.

5. У нашому класі навчається 30 учнів, причому хлопчиків у 4 рази більше, ніж дівчат. Скільки дівчат є в нашому класі?

а) 24;
б) 16;
в) 12;
г) 8;

д) 6.

6. Моя мама народилась в неділю, а тато – на 55 днів пізніше. У який день тижня народився тато?

а) неділя;

б) понеділок;

в) середа;

г) четвер;

д) субота.

7. Яка найменша кількість дітей може бути в сім’ї Коваленків, якщо їхня кожна дитина має принаймі одного брата та одну сестру?

а) 1;
б) 2;

в) 3;

г) 4;

д) 5.

8. Якби бабуся захотіла дати кожному своєму внукові 10 цукерок, то  один внук не отримав би жодного. А коли бабуся роздала кожному внукові по 8 цукерок, то 6 цукерок залишилось у неї. Скільки внуків було у бабусі?

а) 4;
б) 6;

в) 8;

г) 10;
д) 12.

9. Ігор і Сергій мають прізвиська Макар і Кобзар. Які прізвиська у цих хлопців, якщо у Ігоря чорне волосся, а у Макара – русяве?

10. В школі 732 учні. Доведи, що троє з них відмічають день народження одного дня.

11. Як розставити 16 стільців, щоб біля кожної з чотирьох стін кімнати було по 5 стільців?

12. Прямокутник 4 х 9 розріж на дві частини так, щоб з них можна було скласти квадрат.

13. Для приготування сиропу необхідно 5 літрів води, проте у кондитера є посудини лише місткістю 3л та 4л. Як за допомогою цих посудин набрати 5 літрів води з крану ?

14. У деякому місті мешкають правдолюби, які завжди говорять лише правду, і брехуни, які завжди брешуть. Ми з тобою потрапили в це місто і зустріли трьох його мешканців. Перший і третій сказали до другого : «Він – правдолюб». Другий сказав : «Ми всі правдолюби!». Хто є хто ?
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